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FROM THE MOUTHS OF THE SAGES:

OVER 300 TITLES IN ETHICS, RABBINICS &    
MEDIEVAL JEWISH HISTORY


Dear Friends,

Welcome to our latest catalog of over 300 titles in Ethics, Rabbinics & Medieval Jewish History.

A few high points from the catalog include:

Nr. 22. Nathan ben Jehiel, of Rome, 1035-ca. 1110; Kohut, Alexander; & Musafiya, Binyamin, editors. `ARUKH HA-SHALEM. Vienna & New York: Bi-defus shel Georg Brog & A. Kohut, 1878-1892. 9 volumes, all 1st edition, including the scarce supplement, in original boards.  

Nr. 176. Kaufmann, David, and `abd Allah Ibn Muhammad Batalyawsi. DIE SPUREN AL-BATLAJÛSI'S IN DER JÜDISCHEN RELIGIONS-PHILOSOPHIE: NEBST EINER AUSGABE DER HERBRÄISCHEN UBERSETZUNGEN SEINER BILDLICHEN KREISE. Budapest: Kön. Ung. Universitäts-Buchdruckerei, 1880. First edition. 

Nr. 211. Jeitteles, Baruch Ben Jonas (Benedict; 1762-1813). SEFER SCHA`AR HAMELECH HA-KOLEL H. R. SHEL HA-RAMBAM ... 3 VOLUMES IN 1, COMPLETE. Brünn, Gedruckt bey J. Rossmann, 1801-1803. Dual-color red & black title page. 

Nr. 223. Mandelstamm, Leon (1819-1889). HORAE TALMUDICAE. Complete in 2 volumes. 1860. 1st edition. Vol I in German, Vol. II in English (!) as issued.


Many of the titles in this catalog are extremely scarce and are offered as described, sometimes in only fair, or even 

poor condition. We will gladly have any items  professionally rebound in attractive cloth for $75.00 per volume.As always, all items are 100% returnable for any reason. Domestic shipping is generally $4.00 for the first volume and $1.00 for each additional volume for domestic addresses. International shipments are at cost, generally $9.00 for the first volume or two. All items are offered subject to prior sale, first come, first served. 

We prefer payment by credit card, but also accept checks in US funds or www.paypal.com. We will also gladly invoice your institution. Please do not order via fax at this time.

INSTITUTIONAL CUSTOMERS  WITH  BUDGETARY CONSTRAINTS MAY DELAY PAYMENT IF NECESSARY.

Please use our on-line search engine to browse the more than 5000 titles we have listed on line at www.DanWymanBooks.com, where you will also find other lists of unusual Judaica titles. 

PLEASE ALSO LET US KNOW IF YOU WOULD LIKE TO RECEIVE OUR LISTS OF OUT OF PRINT JUDAICA TITLES by emailing us at dan@danwymanbooks.com.

And feel free to forward this list to other colleagues who may be interested. 

WE URGENTLY NEED QUALITY JUDAICA IMPRINTS FOR CASH OR TRADE. We make housecalls in the Northeast, and we pay for shipping when we can't come to you. 

Please let us know by email or phone which items you would like to order.

Best,

Dan

Special thanks to our cataloguers, Cicily Corbett and Nora Pittis. A special welcome to the latest addition to our cataloguing staff, Alex Deschamps.

BIBLIOGRAPHY, REFERENCE, AND RELEVANT SERIALS

1. • A. Rosenthal Ltd. CATALOGUE 67: JUDAICA & HEBRAICA FROM THE LIBRARIES OF THE LATE CHIEF RABBI DR. HERMANN ADLER, DAYAN ASHER FELDMAN, ISRAEL COHEN AND OTHERS. Oxford: A. Rosenthal, 1964. Wrappers; 8vo. 132 pages. 2844 items listed and described. Text from inside catalog: "We would like to call particular attention to the valuable section of Responsa, Rabbinics and Talmudic commentaries. The code word for this catalogue is 'Judith. '" SUBJECT (S) : Hebrew literature -- Bibliography. Manuscripts -- Catalogs. OCLC lists two copies worldwide (Michigan, UPenn CJS) . Very good condition. (CT-8)  (ID #14862) $40.00.

2. • A. Rosenthal Ltd. CATALOGUE 79: BIBLIOTECA HEBRAICA: A CATALOGUE OF MORE THAN 2100 PRINTED BOOKS AND MSS. IN HEBREW, AND TRANSLATIONS FROM THE HEBREW, INCLUDING, BIBLE & TALMUD STUDIES, RARE & STANDARD EDITIONS FROM 1521 TO 1970. Oxford: A. Rosenthal, 1971? Wrappers; 8vo. 87 pages. 2218 items listed and described. OCLC lists no copies worldwide. Bookseller's reply card laid in. Ex-library with minimal markings, with card partially filled out and some margin notes in ink; "Received April 1971" written on cover. Very good condition. (CT-8)  (ID #14875) $25.00.

3. • Aizenshtain, David. OTSAR YISRAEL : ENTSIKLOPEDYA LE-KHOL HA-MIKTSOOT TORAT YISRAEL SIFRUTO VE-DIVRE-YAMAV. Berlin, Menorah, 1924. 2nd Edition. Cloth, Fraying to backstrip (spine covering) with some tears, but boards, internal binding, and paper are all good and solid. ; 8vo; aprox 3000 pages; Shunami # 16. Complete in 10 volumes. Reprint. Includes added title page in English: "Ozar Yisrael: An Encyclopedia of All Matters Concering Jews and Judaism. " In Hebrew.  (ID #7519) $300.00.

4. • AJS [Association for Jewish Studies] Review, vols 1-24, complete (thus). Original cloth & paperback as issued.  Near Fine Condition $575.00


5. • Bavli, Hillel) Malachi, A. R. ZECHER L'HILLEL: BIBLIOGRAPHY OF THE WORKS OF HILLEL BAVLI IN POETRY AND PROSE AND OF THE LITERATURE ABOUT HIM. / ZEKHER LE-HILEL: BIBLIYOGRAFYAH SHEL YETSIROT HILEL BAVLI BE-SHIRAH U-FROZAH U-RESHIMAT HA-MA'AMARIM SHE-NIKHTEVU `ALAV VE-`AL SEFARAV. New York: Alumni Association of the Teachers Institute and Seminary College of Jewish Studies of the Jewish Theological Seminary of America, 1962. Cloth; 8vo. 85 pages. In Hebrew and English. Title page in Hebrew on verso. Indices in English and Hebrew. Frontispiece photograph of Hillel Bavli. One other illustration, plus facsimile of a letter from Hillel Bavli. OCLC lists seven copies worldwide. Water or other liquid has stained and wrinkled outer edge of pages somewhat; otherwise, very good condition. (CT-2)  (ID #14756) $40.00.

6. • Berlin, Charles, compiler and editor. INDEX TO FESTSCHRIFTEN IN JEWISH STUDIES. Cambridge: Harvard College Library, and New York: Ktav, 1971. Cloth; 8vo. Xl, 319 pages. Title page in Hebrew on verso. With subject and author indexes, bibliographic references, corrigenda, and errata. Festschriften -- Jews -- Indexes. Jews -- Bibliography. Juifs -- Bibliographie. Études juives -- Bibliographie. Mélanges (Recueils) -- Bibliographie. Excellent condition. (CT-5)  (ID #14818) $45.00.

7. • Crown, Alan David. HEBREW MANUSCRIPTS AND RARE PRINTED BOOKS HELD IN THE FISHER LIBRARY OF THE UNIVERSITY OF SYDNEY. Sydney: Wentworth Press, 1973. Paper; 4to. 24 pages. Frontispiece plate; one other plate following page 11. Studies in Australian Bibliography No. 20. General Editor Walter W. Stone. SUBJECT (S) : Manuscripts, Hebrew -- Australia -- Sydney (N. S. W. ) -- Catalogs. Rare books -- Australia -- Sydney (N. S. W. ) -- Bibliography -- Catalogs. Fisher Library -- Catalogs. Bible -- Manuscripts, Hebrew -- Catalogs. OCLC lists 24 copies worldwide. Very good condition. (CT-9) (ID #14939) $30.00.

8. • Eisenstadt, Benzion (1873-1951). ANSHE HA-SHEM BE-ARTSOT HA-BERIT : SEFER ZIKARON LE-RASHE ALFE YISRA'EL. ANSHEI HASHEIM B'ARZEIS HABRIS, ENCYCLOPEDIA CONTAINING BIOGRAPHICAL SKETCHES OF ALL THE RABBIS, SCHOLARS, WRITERS, AUTHORS AND OTHER EMINENT FIGURES IN AMERICAN JEWRY. Complete. St. Louis : The Author, 1933. 1st Edition. Paper Wrappers, 8vo, 70 pages or columns [!], 8 pages. 24 cm. In Hebrew. Most pages printed in double columns. Shunami Nr. 2174. Indexed in the reference work Latter-Day Leaders, Sages and Scholars, which in turn is a work referenced in Where Once We Walked with the code "LDL". Eisenstadt was an American Hebraist, rabbi, and scholar. Eisenstadt was born in Kletsk, Belorussia. In his youth he was attracted to modern Hebrew literature and while in his teens corresponded with Jewish scholars, such as Slonimski and Buber. While still in Russia he published Zioni (Warsaw, 1895; Parts 2-4, Vilna 1899-1902), a biographical dictionary of contemporary rabbis and scholars, and Rabbanei Minsk va-Hakhameha, on the rabbis and scholars of Minsk (Vilna, 1899), as well as Ve-Zot li-Yehudah (1901), annotations on Noda bi-Yehudah, the responsa of Ezekiel Landau. In 1903 he emigrated to the U.S. where, in addition to talmudic works, he continued to publish biographical works on well-known rabbis, scholars and communal leaders. They include Hakhmei Yisrael be-Amerikah (with photographs, 1903), Dorot ha-Aharonim (2 vols., 1913, 1917), Anshei ha-Shem Be-Arzot ha-Brit (1933) and, posthumously Benei Hiyyon (1952)" (EJ). SUBJECT(S): Jews -- United States. Jews -- Biography. OCLC lists only 2 copies worldwide (NYPL & OSU). Light wear to wrappers, internal paper & binding remain excellent, Very Good Condition thus. (ID #16859) $50.00.

9. • Glatzer, Mordechai. edited by Charles Berlin and Rodney Gove Dennis. HEBREW MANUSCRIPTS IN THE HOUGHTON LIBRARY OF THE HARVARD COLLEGE LIBRARY: A CATALOGUE. Cambridge: Harvard University Library, 1975. Wrappers; 8vo. 68 pages. Illustrated with facsimiles. Includes indexes. Manuscripts, Hebrew -- Massachusetts -- Cambridge -- Catalogs. Manuscripts, Hebrew -- Facsimiles. Some cover soil, including a drink ring; very good condition. (CT-5)  (ID #14822) $40.00.

10. • Goldman, Yosef. HEBREW PRINTING IN AMERICA, 1735-1926: A HISTORY AND ANNOTATED BIBLIOGRAPHY. Brooklyn, NY, 2006. Cloth, Large 4to, 1188 pages in 2 vols. Extensively illustrated. Printed on high-quality glossy paper. Research and editing by Ari Kinsberg. Sure to become a standard reference work. The work includes an exhaustive bibliography of 1208 items, extensively annotated with bio-bibliographical information, historical context, scholarly references, approbations, and location of copies in libraries world-wide.The bibliography is chronologically arranged within broad subject or format (e.g., Bible, liturgy, Haggadah, reference works, education, periodicals, Rabbinica, etc.) with 13 indexes, including Hebrew and English titles and authors, imprint places and years, publishers, printers, approbations, subscribers, typesetters, music arrangers, and artists.Included are reproductions of most title pages and selected interior pages, as well as appendices containing reproductions of relevant manuscripts and portraits of early American rabbis.The work is also supplemented by extensive bibliography of pertinent scholarly books and periodical articles (p. 1135-1154). Very Heavy, so extra shipping charges apply. please email for information. New Condition (ID #16858) $450.00.

11. • Goldschmidt, Lazarus, editor. DER BABYLONISCHE TALMUD. Complete in 12 VOLUMES. Berlin, Jüdischer Verlag, 1930-1936. Cloth, Small 8vo, ca. 9000 pages. Neu Übertragen. In German, with bound-in silk bookmarks. An absolutely stellar set of this classic, often damaged because of high page-count and heavy use. This set even includes a promotional flyer from its publishers. All Very Good+ Condition. Beautiful. $750.00


12. • Gutmann, Joseph. MANUSCRITS HÈBREUX . ISBN: 2851081918París, Chène, 1978. Cloth, 4to, 119 pages. 21x29 cm. "Traduit de l'anglais par Michel Garel" Includes introduction and 40 high quality color & bland-and-white reproductions of illuminated Hebrew manuscripts with descriptions. Very Good Condition in Very Good jacket. (CT-12)   (ID #15088) $30.00.

13. • HEBREW UNION COLLEGE ANNUAL. Volumes 1-64, complete (thus), including index for vols 1-37. Cincinnati, HUC, 1924-1993. Cloth, 8vo. Edited by David Philipson, Sheldon H. Blank & Elias L. Epstein. All original volumes. All Very Good+ Condition. A Beautiful set. $3000.00 (later volumes also available as needed on per-volume basis)


14. • Höxter, Dr. Julius. QUELLENBUCH ZUR JÜDISCHEN GESCHICHTE UND LITERATUR: KLEINE AUSGABE. Frankfurt AM Main, J. Kauffmann Verlag, 1935. Cloth, Paper browning, not too fragile. Title page detached. Good; 8vo; 272 + 14 pages; In German & Hebrew. Guido Kisch's copy (ID #1830) $35.00.

15. • Jewish Theological Seminary Of America. Library. A GUIDE TO THE HEBREW MANUSCRIPT COLLECTION OF THE LIBRARY OF THE JEWISH THEOLOGICAL SEMINARY OF AMERICA. COMPLETE IN FIVE VOLUMES. New York: The Library of the Jewish Theological Seminary of America, 1991. Paper Wrappers; 12mo. X, 449 pages. In five volumes. Includes bibliographical references and indexes. Manuscripts, Hebrew -- New York (State) -- New York -- Catalogs. OCLC lists 19 copies worldwide. Owner's address label on cover of one set. Excellent condition. (CT-5)  (ID #14810) $50.00.

16. • Karpeles, Gustav. GESCHICHTE DER JÜDISCHEN LITERATUR. COMPLETE IN 2 VOLUMES. Berlin: Robert Oppenheim, 1886. 1st edition. Half leather; 8vo. Vi, 1172 pages. Marbled edges and endpapers; raised bands; gilt lettering. In German. Series: Geschichte der literatur der europäischen völker. Karpeles was a literary historian, editor of many periodicals including the Allgemeine Zeitung des Judentums, and the Jahrbuch fuer juedische Geschichte und Literatur. "His most important contribution to Jewish scholarship was the Geschichte der juedischen Literatur...Karpeles was not an original or profound scholar, but he did much to popularize Jewish literature and history. " (Sol Liptzin, EJ) SUBJECT(S) : Hebrew literature -- History and criticism. OCLC lists 13 copies worldwide. Volume I has label of S. J. Strauss on inside front cover. Strauss was a Pennsylvania judge. First volume lacks backstrip; second lacks outer cover. Interior of both volumes in very good condition. (GR-6-21)  (ID #15936) $100.00.

17. • Karpeles, Gustav. JEWISH LITERATURE AND OTHER ESSAYS. Philadelphia: Jewish Publication Society of America, 1895. Cloth, 8vo. 404 pages. Gilt lettering and decorations. 12 pages of advertisements at end. Bibliographical annotations and index. Karpeles was a German historian. "Karpeles was not an original or profound scholar, but he did much to popularize Jewish literature and history. " (Sol Liptzin, EJ) Singerman 4859. SUBJECT(S) : Jewish literature. Littérature juive. Ex-library. Bottom corners damp stained. Binding tight. Advertisement for The Talmud by Emanuel Deutsch laid in. Good condition. (AMR-6-19) (ID #16357) $20.00.

18. • Kauffmann, J. BÜCHER AUS VERSCHIEDENEM BESITZ: HEBRAICA, JUDAICA, HANDSCHRIFTEN, INKUNABELN, BÜCHER DES 16.-20. JAHRHUNDERTS. MIT 24 TAFELN. Frankfurt: J. Kauffmann, 1933. Wrappers, small 4to. 131 pages. In German (plus index in Hebrew) . Subject and place indices in German. 1685 items listed. 24 plates at back of book. OCLC lists no copies worldwide (Though we locate a copy in a group-entry at Harvard) . Order form and prices realized sheet laid in. Spine and cover chipping-corners missing; some browning to pages. Cover very brittle, but interior of book in good condition. (CT-10) (ID #15005) $50.00.

19. • Kauffmann, J. NR. 38. KATALOG DES ANTIQUARISCHEN BUCHER-LAGERS: MISCHNA UND TALMUD (JERUSALEM. UND BABYL.) . Frankfurt: J. Kauffmann, 1902. Wrappers, 8vo. 21 pages. In German. 329 items listed. OCLC lists no copies worldwide (Though we locate a copy in a group-entry at Harvard) . Some check marks in margin. Pages very brown. Good condition. (CT-10) (ID #14992) $50.00.

20. • MENORAH (AUSTRALIAN ASSOCIATION FOR JEWISH STUDIES). Vols. 1-4 (Complete) Underdale, S. A.: Australian Association for Jewish Studies, 1987-1990. Paper Wrappers, 8vo. Semiannual. Continued by : AUSTRALIAN JOURNAL OF JEWISH STUDIES. Vols 5-15. Camberwell, Victoria, Australia : Australian Association for Jewish Studies, 1991-2001. Paper Wrappers, 8vo, Annual. $200.00 for all 15 volumes.


21. • Narkiss, Bezalel. HEBREW ILLUMINATED MANUSCRIPTS. Jerusalem [New York]: Encyclopedia Judaica, Macmillan, 1969. First edition. Cloth; large 4to. 175 pages. Beautifully bound in beige cloth with deep red endpapers. Ornate pictorial dust jacket. Illustrated with 60 tipped-in plates. Foreword by Cecil Roth. Notes, glossary, bibliography, and index. "First of a series of publications in various spheres of Judaica which the publishers are issuing in advance of the Encyclopaedia Judaica. " A survey of Hebrew illuminated manuscripts from the earliest period [10th century] through the Renaissance in the Orient, Spain, France, Italy and Germany. Shunami 5845. SUBJECT (S) Illumination of books and manuscripts, Jewish -- Catalogs. Illumination of books and manuscripts, Medieval -- Catalogs. Bible. O. T. -- Illustrations. Upper right-hand corner of book is bumped, resulting in a crease at the corner of all pages, and there is a small dent on bottom edge of cover. Outer glassine layer of dust jacket is peeling badly and top edge of jacket is torn and curled as often found, with a non-archival repair. Very good condition in defective dust jacket. (CT-7) (ID #14851) $60.00.

22. • Nathan ben Jehiel, of Rome, 1035-ca. 1110; Kohut, Alexander; & Musafiya, Binyamin, editors. `ARUKH HA-SHALEM. Vienna & New York: Bi-defus shel Georg Brog & A. Kohut, 1878-1892. 1st edition. 9 volumes; 27 cm. In Hebrew. Added Title Page: Aruch completum. "Musaf he-`arukh le ... Binyamin Musafya ; ... `im hosafot ... Hanokh Yehudah Kohut. " Includes the scarce supplement & index published by Kohut in New York in 1892. OCLC lists 1 copy of this edition (Univ. of Leeds), though that set appears to lack the supplement. OCLC also lists an 1878-1937 edition, almost certainly the original set plus a later re-issue of the supplement. OCLC thus lists no 1st edition sets with the original 1st edition of the supplement volume, which we have present here. SUBJECT(S) Hebrew language, Talmudic -- Dictionaries -- Hebrew. Hebrew language -- Dictionaries. Talmud -- Dictionaries. Light wear & rubbing to boards, paper starting to brown as usual for imprints of this period, but a good, sold set of this rare work. $1500.00. HOLD LBI

23. • Netzer, Amnon. OTSAR KITVE HA-YAD SHEL YEHUDEI PARAS BI-MEKHON BEN-TSEVI. ISBN: 965235015X. Yerushalayim: Mekhon Ben-Tsevi le-heker kehilot Yisra'el ba-Mizrah, Yad Yitshak Ben-Tsevi veha-Universitah ha-`Ivrit bi-Yerushalayim, 1985. Cloth, 4to, 234 pages, plus 17 pages of facsimile plates, some in color. 26 cm. In Hebrew with English title page: "Manuscripts of the Jews of Persia in the Ben Zvi Institute. " Preface is also in English. Includes bibliographical references on pages 59-69. SUBJECT (S) : Manuscripts, Judeo-Persian -- Jerusalem -- Catalogs. Judeo-Persian literature -- Bibliography -- Catalogs. Judaism -- Iran -- Bibliography -- Catalogs. Named Corp: Mekhon Ben-Tsevi le-heker kehilot Yisra'el ba-Mizrah -- Library -- Catalogs. OCLC lists 22 copies worldwide. (CT-12) (ID #15071) $100.00.

24. • Shaked, Shaul. A TENTATIVE BIBLIOGRAPHY OF GENIZA DOCUMENTS. Paris: Mouton, 1964. Wrappers; 8vo. 355 pages. Prepared under the direction of D. H. Baneth and S. D. Goitein. Series: École pratique des hautes études, Sorbonne. Sixième Section: Sciences économiques et sociales. Études juives, 5. SUBJECT (S) : Genizah. Manuscripts, Hebrew -- Catalogs. Some sunning and soil to white cover, and a small dent on outside edge of book. Very good condition. (CT-9) (ID #14924) $40.00.

25. • Steinschneider, M. JEWISH LITERATURE FROM THE EIGHTH TO THE EIGHTEENTH CENTURY: WITH AN INTRODUCTION ON TALMUD AND MIDRASH. New York: Hermon, 1970. Cloth; 8vo. Xii, 378, xxiv columns, 46 pages. With extensive bibliographic notes, corrections and additions, Hebrew and Arabic indices, and an index of authors in English. Reprint of a translation by William Spottiswoode, first published in London, 1857; translated, with alterations, from the author's "Jüdische Literatur" in Ersch & Gruber's "Allgemeine Encyklopädie der Wissenschaften und Künste, " Leipzig, 1850, 2d section, v. 27, pages 357-471. "New edition with index of authors. " Jewish literature -- History and criticism. Littérature juive -- Histoire et critique. Excellent condition in very good dust jacket. (CT-3)  (ID #14766) $40.00.

MONOGRAPHS

26. • Aaron Ben Elijah (1328?-1369) . SEFER HA-MITSVOT HA-GADOL GAN EDEN: BE-VE'UR KAVONOT HA-MITSVOT SHEBA-TORAH VE-DINE' INYANIM HA-NIKHLALIM BE-TOKHO. Gozlv? A [Yevapatoria]: Y. Savskan , (Bi-defus A. Firkovits) , 1864. Cloth, Large 8vo, 197 leaves. 28 cm. In Hebrew. The Jewish laws according to their interpretation by the Karaites. SUBJECT(S) : Karaite law. Commandments, Six hundred and thirteen (Karaites) Jewish sects. Jews -- Laws. OCLC lists 6 copies of this edition worldwide. Attractively bound in modern cloth, with original covers bound in. Some old stains, overall Very Good Condition. (GH-1-15) (ID #16402) $500.00.

27. • Aboab, R. Isaak. translated & edited by S. Bamberger. DER LICHTSPENDENDE LEUCHTER: EINE SAMMLUNG DER JÜDISCHEN ETHIK AUS BIBEL UND TALMUD. Hamburg, Verlag Von George Kramer (Hebraische Buchhandlung) , 1920. 1st Edition Thus. Cloth, Paper browning but solid, hinges a bit shaken but still good, Good condition overall ; 8°; vii, 544 pages; "A summary of Jewish Ethics from the Bible and Talmud. " Somewhat scarce. No copy listed at Harvard.  (ID #7967) $75.00.

28. • Abrahams, Israel. CHAPTERS ON JEWISH LITERATURE. Philadelphia: Jewish Publication society of America, 1899. 12mo. 275 pages. Index and 5 pages of advertisements for other publications of the Society. Bibliography at end of each chapter. A study of Jewish works from the Rabbinic Age until the end of the 19th century. Covers the Talmud, Flavius Josephus, The Midrash, Letters of the Goanim, Karitic Literature, Saadiah of Fayum, Spanish-Jewish Poets, Rashi, Maimonides, Nachmanides, The Zohar, Italian Jewish Poets, Travelers Tales, Historians and Chroniclers, Isaac Abaranel, The Shulchan Aruch, Spinoza, Manasseh ben Israel, and Moses Mendelssohn. Singerman 5507. SUBJECT (S) : Jewish literature -- History and criticism. Ex-library with minimal markings. Dampstained; pages warped. Lacks outer wrappers. Outer soil. Text in good condition. (AMR-2-17) (ID #16150) $20.00.

29. • Abrahams, Israel; Loewe, H. M. J.; Holdsworth, William Searle; Page, William; Jackson, Archibald. STARRS AND JEWISH CHARTERS PRESERVED IN THE BRITISH MUSEUM. VOL I ONLY. 1930. Paper Wrappers, 8vo, Cambridge [Eng.] Printed for the Society at the University press, 1930. 1st edition. Paper Wrappers, Large 8vo, 135 pages. 25 cm. Contents:  Vol I. Introduction. Notes on the transliteration of Hebrew proper names. Latin, French, Hebrew texts, translations and notes. Light wear to covers, Very Good Condition. (BR-5) (ID #13047) $50.00.

30. • Albrecht, Karl; Salomon Funk; & Nivard Schlögl; editors. MONUMENTA HEBRAICA/MONUMENTA TALMUDICA UNTER MITWERKUNG ZAHLREICHER MITARBEITER. FUENFTER BAND [OF 5? ]--GESCHICHTE. Wien, Orion-Verlag, 1914. 1st Edition. Cloth, Some water damage but solid. Ex-library rebind. Binding good; 4to (large) ; xi, 64 pages; "1.Teil: Griechen und Roemer, bearbeitet von Samuel Krauss. Zweites Heft. I. " 34 cm. This part only. Stands on its own Original front werapper (cover) present (but detached) . In German & Hebrew. Issued in parts (ID #5244) $50.00.

31. • Allen, Isaac. HASHVAOT BEN DINE YISRAEL U-DINE ARTSOT HA-BERIT: ZIKHRONOT, PARPERAOT. Tel Aviv & New York: Isaac Allen, 1961. Hardbound; 8vo. 144, 67 pages. Gilt titles. First edition. In Hebrew and English. Title in English on verso: Comparisons Between Talmudic and American Law. Book consists of two sections; the Hebrew is the longer of the two. Hebrew sections includes about 20 articles on Jewish Law, as well as personal remininscences and remembrances. Allen is a New York attorney. SUBJECT (S) : Comparative law. Jewish law. Law -- United States. OCLC lists 15 copies worldwide. Pages slightly dark; otherwise, excellent condition. (RAB-1-9) (ID #17234-2) $35.00.

32. • Alshekh, Moses (Mosheh, D. After 1593) . MAR'OT HA-TSOV'OT: PERUSH `AL NEVI'IM AHARONIM, PLUS COMMENTARY. Fürth [Fiorda]: Hirsh ben ... Leb Atinezus, 1765. Cloth, 4to (large) , 110 + [50] leaves (lacking leaves 48-50) . 33 cm. In Hebrew. Includes his commentary to Trei Asar (the 12 Minor Prophets) bound in at rear, though it is missing the title page and leaves 48-50. OCLC lists 4 copies (Harvard, NYPL, Penn, Penn Ctr Jewish Studies) . Alshekh was a "rabbi and Bible commentator, born in Adrianople. He studied in Salonika under Joseph Taitazak and Joseph Caro, and then emigrated to Erez Israel, settling in Safed, where he gained prominence as an halakhic authority, a teacher in two talmudic academies, and a preacher. He was active in communal affairs and was a member of the rabbinical court of Joseph Caro, who conferred upon him the full ordination which had been reintroduced by R. Jacob Berab. Alshekh in turn ordained in 1590 Hayyim Vital, who was his disciple in halakhah. His major field of interest was halakhah but, acceding to requests to preach on Sabbaths, in the course of preparing his sermons he occupied himself also with Bible exegesis. He also engaged in the study of the Kabbalah, from which he derived the fundamentals of his religious philosophy. According to one tradition, Isaac Luria sought to dissuade him from pursuing kabbalistic studies...He participated there in a rabbinical court session in the spring of 1593. He died soon after at a venerable age. Alshekh reworked his sermons into commentaries to most of the books of the Bible" (Tovia Preschel in EJ) . SUBJECT(S) : Bible. O. T. Prophets (Nevi'im) -- Commentaries. Wear to period rag paper, heavy in some places, loss of text to last page of the commentary to Trei Asar. Top margin clipped close by binder, often obliterating the pagination and page headings, but never the text. External binding Good, Good- Condition overall. (GH-6-2) (ID #16909) $350.00.

33. • Altman, Alexander. SAADYA GAON : THE BOOK OF DOCTRINES AND BELIEFS. England: Oxford: East and West Library, 1956. Cloth, 8vo, 190 pages, gilt lettering on cover and spine. Ex-library with usual markings. Binding slightly loose. Sticker mark on front cover and back right endpage. Fair condition.  (ID #13068) $50.00.

34. • Appel, Gersion. A PHILOSOPHY OF MIZVOT: THE RELIGIOUS-ETHICAL CONCEPTS OF JUDAISM, THEIR ROOTS IN BIBLICAL LAW, AND THE ORAL TRADITION. New York, Ktav Publishing House 1975. Paperback, 8vo, xi, 288 pages. Includes bibliographical references and indexes. ISBN 0870682504 Very Good Condition; (# 4536)  (ID #12920) $15.00.

35. • Aragon) Régné, Jean. edited and Annotated by Yom Tov Assis, In Association with Adam Gruzman. HISTORY OF THE JEWS IN ARAGON: REGESTA AND DOCUMENTS, 1213. Jerusalem : Magnes Press, Hebrew University, 1978. Faux leather, 8vo x, 735 pages, plus 4 leaves of plates (3 are folding. ) and many illustrations; 24 cm. Part of the series. Hispania Judaica , Nr. 1. ISBN 965-223-303-x Originally published in the Revue des Éudes juives. Contains more than 3, 500 regesta in French and a selection of original documents in Latin or Spanish, mostly from the Archivo General de la Corona de Aragon, with a preface & introduction in English. Includes indexes. Subjects: Jews -- Spain -- Aragon -- History -- Sources -- Abstracts. Aragon (Spain) -- Ethnic relations -- Sources -- Abstracts. Very good condition in good jacket. (CH-1)  (ID #10613) $50.00.
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131. • Hahn, Aaron. HISTORY OF THE ARGUMENTS FOR THE EXISTENCE OF GOD. Cincinnati: Bloch, 1885. Cloth, 12mo. 205 pages. Gilt titles. Bibliographical annotations. Aaron Hahn was rabbi of Tifereth Israel Congregation in Cleveland from 1874 to 1892. He presents here 8 arguments: cosmological, teleological, ontological, moral, historical, Jewish Theosophy, Christian, and Mohammedan. Singerman 3336. SUBJECT (S) : God -- Proof -- History of doctrines. Ex-library with minimal markings. Water stained; front board warped; back board and backstrip not present. Usual age staining; pages brittle. Fair condition. (AMR-2-12) (ID #16145) $45.00.

132. • Hai Ben Sherira. edited by J[acob] N[ahum] Epstein. PERUSH HA-GEONIM `AL SEDER TAHAROT, ME-YUHAS LE-RAV HAI GAON... Berlin: H. Itzkowski, 1924. Cloth, 8vo. 208 pages. Gilt titles. In Hebrew. Volumes I & II bound together and paginated continuously; title pages to volume II following page 80. Title page in German on verso: Der Gaonäische Kommentar zur Mischnaordnung Teharoth zugeschreiben R. Hai Gaon. Illustrated with facsimiles. Series: Mekize Nirdamim. SUBJECT (S) : Geonic literature. Title Subject: Mishna. Tohorot (Order) -- Commentaries. OCLC lists 3 copies worldwide (UCLA; OSU; Vanderbilt) . Ex-library with minimal markings. Notes on flyleaf; few marks in margin. Pages dark. Corners bumped. Good condition. (RAB-1-22) (ID #17246) $40.00. hold for LBI

133. • Hamburger, J. REAL-ENCYCLOPÄDIE DES JUDENTUMS. WÖRTERBUCH ZUM HANDGEBRAUCH FÜR BIBELFREUNDE, THEOLOGEN, JURISTEN, GEMEINDE- UND SCHULVORSTEHER, LEHRER, SCHULINSPEKTOREN U. A. M. ABTEILUNG III SUPPLEMENT IV. Strelitz: Im Selbstverlag des Verfassers, 1897. Cloth; large 8vo. 138 pages. In German. Annotated. This work is Supplement IV to Section III. Bound with four other supplements. The Real-Encyclopädie des Judentums was published starting in 1862. It was the first Jewish encyclopedia in German. "As the work of one man it is a remarkable monument of the author's industry and learning. " (Gotthard Deutsch, JE) SUBJECT(S) : Judaism -- Dictionaries. Jews -- Dictionaries. OCLC lists four copies worldwide. Cover worn and stained; pages foxed and brown. Inside front cover bears bookplate of Rabbi Philip Kleinman, Conservative rabbi and 1918 alumnus of JTS. Good condition. (SW-2) (ID #15594) $75.00.

134. • Hamburger, J. REAL-ENCYCLOPÄDIE DES JUDENTUMS. WÖRTERBUCH ZUM HANDGEBRAUCH FÜR BIBELFREUNDE, THEOLOGEN, JURISTEN, GEMEINDE- UND SCHULVORSTEHER, LEHRER, SCHULINSPEKTOREN U. A. M. ABTEILUNG III SUPPLEMENT V. Leipzig: In Commission von K. F. Koehler, 1900. Cloth; large 8vo. 146 pages. In German. Annotated. This work is Supplement V to Section III. Bound with four other supplements. The Real-Encyclopädie des Judentums was published from 1874 to 1905. "As the work of one man it is a remarkable monument of the author's industry and learning. " (Gotthard Deutsch, JE) SUBJECT(S) : Judaism -- Dictionaries. Jews -- Dictionaries. OCLC lists four copies worldwide. Cover worn and stained; pages foxed and brown. Inside front cover bears bookplate of Rabbi Philip Kleinman, Conservative rabbi and 1918 alumnus of JTS. Good condition. (SW-2) (ID #15595) $75.00.

135. • Hamburger, J. REAL-ENCYCLOPÄDIE DES JUDENTUMS. WÖRTERBUCH ZUM HANDGEBRAUCH FÜR BIBELFREUNDE, THEOLOGEN, JURISTEN, GEMEINDE- UND SCHULVORSTEHER, LEHRER, SCHULINSPEKTOREN U. A. M. ABTEILUNG III SUPPLEMENT VI, SCHLUKHEFT. Strelitz: Im Selbstverlag des Verfassers, 1901. Cloth; large 8vo. 128 pages. In German. Annotated. This work is Supplement VI to Section III. Bound with four other supplements. The Real-Encyclopädie des Judentums was published from 1874 to 1905. "As the work of one man it is a remarkable monument of the author's industry and learning. " (Gotthard Deutsch, JE) SUBJECT(S) : Judaism -- Dictionaries. Jews -- Dictionaries. OCLC lists four copies worldwide. Cover worn and stained; pages foxed and brown. Inside front cover bears bookplate of Rabbi Philip Kleinman, Conservative rabbi and 1918 alumnus of JTS. Good condition. (SW-2) (ID #15596) $75.00.

136. • Hamburger, J. REAL-ENCYCLOPÄDIE FÜR BIBEL UND TALMUD: WÖRTERBUCH ZUM HANDGEBRAUCH FÜR BIBELFREUNDE, THEOLOGEN, JURISTEN, GEMEINDE- UND SCHULVORSTEHER, LEHRER & C. SUPPLEMENTBAND II ZUR ABTEILUNG I UND II. Leipzig: In Commission von K. F. Koehler, 1891. Cloth; large 8vo. 177 pages. In German. Annotated. This work is Supplement II to Sections I and II. Bound with four other supplements. The Real-Encyclopädie für Bibel und Talmud was published 1886-1901. "As the work of one man it is a remarkable monument of the author's industry and learning. " (Gotthard Deutsch, JE) SUBJECT(S) : Judaism -- Dictionaries. Jews -- Dictionaries. OCLC lists six copies worldwide. Cover worn and stained; pages foxed and brown. Inside front cover bears bookplate of Rabbi Philip Kleinman, Conservative rabbi and 1918 alumnus of JTS. Good condition. (SW-2) (ID #15592) $75.00.

137. • Hamburger, J. REAL-ENCYCLOPÄDIE FÜR BIBEL UND TALMUD: WÖRTERBUCH ZUM HANDGEBRAUCH FÜR BIBELFREUNDE, THEOLOGEN, JURISTEN, GEMEINDE- UND SCHULVORSTEHER, LEHRER & C. SUPPLEMENTBAND III ZUR ABTEILUNG I UND II. Leipzig: In Commission von K. F. Koehler, 1892. Cloth; large 8vo. 156 pages. In German. Annotated. This work is Supplement III to Sections I and II. Bound with four other supplements. The Real-encyclopädie für Bibel und Talmud was published 1886-1901. It was the first Jewish encyclopedia in German. "As the work of one man it is a remarkable monument of the author's industry and learning. " (Gotthard Deutsch, JE) SUBJECT(S) : Judaism -- Dictionaries. Jews -- Dictionaries. OCLC lists six copies worldwide. Cover worn and stained; pages foxed and brown. Inside front cover bears bookplate of Rabbi Philip Kleinman, Conservative rabbi and 1918 alumnus of JTS. Good condition. (SW-2) (ID #15593) $75.00.

138. • Hamburger, Jacob. REAL-ENCYCLOPÄDIE FÜR BIBEL UND TALMUD: WÖRTERBUCH ZUM HANDGEBRAUCH FÜR BIBELFREUNDE, THEOLOGEN, JURISTEN, GEMEINDE- UND SCHULVORSTEHER, LEHRER & C. SUPPLEMENTBAND ZUR ABTEILUNG I UND II. Leipzig: In Commission von K. F. Koehler, 1886. Quarter leather; 8vo. Viii, 158 pages. In German. Marbled edges. Supplement to a 6-volume set. Indexed and annotated. Hamburger was a German rabbi and scholar. This work was the first such work ever published in the German language. "As the work of one man it is a remarkable monument of the author's industry and learning. " (Gotthard Deutsch, JE) SUBJECT(S) : Judaism -- Dictionaries. Jews -- Dictionaries. OCLC lists 6 copies worldwide. Original marbled boards have been covered with cloth, which is peeling. Spine is chipping, with part of backstrip not present. Interior in very good condition. (GR-5-5)  (ID #15904) $150.00.

139. • Hands, L. SOME LEGAL DIFFICULTIES WHICH BESET THE JEWESS. Kilburn : Hart & Son, 1920-1921. Paper wrappers, 8vo, 16 pages. 22 cm. Includes Addenda ([2] leaves ; 34 cm.). "Printed for Private Circulation." Paper prepared for the International Conference on Women Zionists which was held in London in July, 1920. Topics discussed include: Social Conditions, Political Oppression, Legal Status of Women, Divorce: The Husband's Rights, Divorce: The Wife's Position, The Childless Widow, Marriage with the Descendants of Aaron, Polygamy, Neglect of Legal Precautions, Need for Registration of Marriages, Immigrant Rabbis and Civil Law, & Need for a Central Rabbinic Authority. Includes a 2-page mimeographed "ADDENDA" by the author tipped in: "The accompanying paper [i.e. pamphlet] on 'Some Legal Difficulties which beset the Jewess,' was prepared for the International Conference of Women Zionists which was held in London in July, 1920. Since then, the subject has been much discussed and the writer desires to add a few words." Topics in the addenda include: "Practical Difficulties in Connection with Reform," "The Rabbinical Conference," "The Task Which Lies Before Women," & "Divorce by Mutual Consent." Includes bibliographical references on page 16. This is NOT the more common SOME DIFFICULTIES WHICH BESET THE JEWESS, WITH SPECIAL REFERENCE TO HER LEGAL POSITION, published by the same author several years prior (and with no adenda nor reference to the Conference ) several years earlier in 1917. SUBJECT(S): Women -- Legal status, laws, etc. (Jewish law) Jewish women. OCLC lists 1 copy worldwide. Light wear, Very Good Condition.   (ID #12700) $100.00.

140. • Hatam Sofer) Burak, Moses J. THE HATAM SOFER; HIS LIFE AND HIS TIMES. Toronto: Beth Jacob Congregation, 1967. Cloth; 8vo. 384 pages. First edition. "Select bibliography" pages 38l-82. Burak is rabbi emeritus of Beth Jacob Congregation, where he served for many years. SUBJECT (S) : Sofer, Moses, 1762-1839. OCLC lists 15 copies worldwide. Pages 66 & 67 blank (printing error) ; otherwise, excellent condition. (RAB-1-3) (ID #17228) $20.00.

141. • Ha-Yatom, Salomon Ben; Hirsch Perez Chajes. PERUSH MASEKHET MASHKIN. Berlin: Hevrat Mekitse Nirdamin, 1909. Paperback. 8vo. 140 pages. First edition. In Hebrew. Includes German title page: "Kommentar zu Masquin (Mo`ed katan) hrsg. Und mit Einleitung und Noten versehen von H. P. Chajes. " Series: Sefarim ha-yots'im le-or `al yede Hevrat Mekitse Nirdamim; "Yotse le-or `im mavo ve-he`arot `al yede Tsevi Perets Hayes. " SUBJECT(S) : Talmud, Mo'ed katan-Commentaries. OCLC lists 24 copies worldwide. Spine is split in half. Original covers present but chipped and folded along edges. Text is clear and easy to read. Thus in fair condition, but strong paper is easily rebound or used as is (we can also have it rebound for you) . (GERN-2-20). (ID #16706) $75.00.

142. • Heilprin, Michael. BIBELKRITISCHE NOTIZEH. EIN NACHGELASSENES MANUSKRIPT. Baltimore: Friedenwald, 1893. Cloth, 8vo. 185 pages. In Hebrew and German. Title page on verso. Foreward by Benjamin Szold. Heilprin was a Polish linguist, scholar, encyclopedist, and author. "He emigrated to the U. S. In 1856 and taught in Hebrew Education Society schools in Philadelphia until 1858, when he moved to Brooklyn to become an editor and contributor to Appleton's New American Cyclopaedia (1858-63) . He later worked as an associate editor on the revised work (1872-76) . He also wrote for the New York Tribune and contributed articles to E. L. Godkin's Nation from 1865 until his death, and was considered one of the foremost writers in the U. S. On European literature and politics. " (EJ) Singerman 4519; Deinard 76. SUBJECT(S) : Bible. O. T. -- Criticism, interpretation, etc. OCLC lists 3 copies worldwide (Harvard, LOC, Columbia) . Lacks outer wrappers; signatures loose; outer pages chipped. Ex-library with minimal markings. Few light pencil marks in margin. Pages warped. Text in good condition. (AMR-2-19B) (ID #16154) $45.00.

143. • Heinemann, J. JEDIDJA. EINE RELIGIÖSE, MORALISCHE UND PÄDAGOGISCHE ZEITSCHRIFT. ISSUES 1 & 2. Berlin: Maurerichen Buchhandlung, 1817. Half leather; 8vo. Marbled boards, edges in red. 294 pages. Initial two issues, bound together. In German. Includes articles and poetry in Hebrew. Jeremiah Heinemann (1778-1855) was a German writer, educator, and communal leader. From 1808 to 1813 he was a member of the Jewish consistory of Westphalia and from 1825 to 1831 was principal of a school in Berlin. Heinemann was one of the last of the German maskilim in the tradition of the Me'assefim and Moses Mendelssohn, who sought to adapt Jewish life in Germany to modern times. In 1817 he founded and edited the eight volumes of Jedidja, a periodical of Jewish studies in German (1817-31) , which appeared in a new series in 1839-41 and later as Allgemeines Archiv des Judenthums (1842-43) . His Hebrew commentary to the Torah, Be'ur la-Tamid, was published in a new edition of the Pentateuch along with Mendelssohn's translation (1831-33) . His publications include a collection of articles and letters written by and to Mendelssohn, books on Judaism and Jewish education, a German translation of Isaiah, and essays on the legal and cultural status of the Jews of Prussia. (M. Eliav, Ha-Hinnukh ha-Yehudi be-Germanyah, EJ) . SUBJECT(S) : Jews -- Germany -- Periodicals. Jews -- Education -- Germany -- Periodicals. OCLC lists 8 copies worldwide. Edgeworn; boards worn. Backstrip missing. Jewish Cultural Reconstruction bookplate and Offenbach A. M. Archival Depot stamp on flyleaf. Institutional bookplate on inside front cover. Good condition. (SW-5-9) (ID #15631) $125.00.

144. • Hirsch, Menko Max, Ed. FRUCHT VOM BAUM DES LEBENS: OZER PEROTH EZ CHAJIM. Berlin-antwerpen, Soncino Gesellschaft, 1937. 1st Edition. Cloth,  Large 4to,  10, 365 pages.  Published by the Soncino Gesellschaft der Freunde des Juedischen Buches. 1 of 1000 copies. German abstracts of the 953 extant responsa originally issued in the Hebrew periodical "Peri Eitz Chaim (1691-1807) , the organ of Amsterdam's esteemed Ets Hayim Talmudical Academy. Insightful work on Jewish life in Amsterdam of the time. (GR-5-16) Spine worn with repairs, otherwise Good+ Condition. (ID #15898) $300.00.

145. • Hirsch, Samson Raphael. HOREB: A PHILOSOPHY OF JEWISH LAWS AND OBSERVANCES (IN TWO VOLUMES) . London: The Soncino Press, 1962. Cloth, tall 8vo, first volume pages 1-276, second volume pages 277-644. "Translated from the German original with Introduction and Annotations by Dayan Dr I. Grunfeld. " Gilt lettering on cover and spine. Highlighting on a few pages. Very good condition. (ID #13237) $65.00.

146. • Hirsch, Samson Raphael. JESCHURUN: EIN MONATSBLATT ZUR FÖRDERUNG JÜDISCHEN GEISTES UND JÜDISCHEN LEBENS, IN HAUS, GEMEINDE UND SCHULE. Frankfurt: Reinhold Baist, 1861-1870. No binding; 8vo. Vi, xiii, 105-152, 609-650, 415-600, 1-69 pages. This volume is five different sections of the periodical Jeschurun, founded and edited by Hirsch: Volume 8, 1862; Volume 8, Nr. III; Volume 7, Nr. XII; Volume 8, Nr. IX; and Volume 16, January-April 1870. Hirsch was a "rabbi and writer; leader and foremost exponent of Orthodoxy in Germany in the 19th century. " (Simha Katz, EJ) SUBJECT(S) : Jews -- Periodicals. OCLC lists eleven copies worldwide. Pages brown, with some staining and foxing. Few pencil marks in margin. Some chipping to edges. Rear flyleaf detached but present. No outer binding; otherwise, good/fair condition. (SW-2) (ID #15603) $25.00.

147. • Hirsch, Samson Raphael. JESCHURUN: EIN MONATSBLATT ZUR FÖRDERUNG JÜDISCHEN GEISTES UND JÜDISCHEN LEBENS, IN HAUS, GEMEINDE UND SCHULE. NO. VIII. MAY 1861/5621 (ONLY) . Frankfurt am Main: Druck von R. Baist, 1861. No. VIII. May 1861/5621. Wrappers; 8vo. 391-462 pages. In German. Jeschurun was a periodical founded and edited by Hirsch. It ran from 1855-1870. Hirsch was a "rabbi and writer; leader and foremost exponent of Orthodoxy in Germany in the 19th century. " (Simha Katz, EJ) SUBJECT(S) : Jews. - Periodicals. OCLC lists 8 copies of this periodical worldwide. Usual age staining. Wrappers detached but present; edges chipped. Good condition. (SW-5-33) (ID #15654) $25.00.

148. • Holdschmidt, Hans Carl. DER JUDE AUF DEM THEATER DES DEUTSCHEN MITTELALTERS. Emsdetten, H. & J. Lechte, 1935. 1st Edition Thus. Paper Wrappers, Bit of wear to spine & edges of cover, otherwise Good Solid Condition. ; 8vo; 176 pages; In German. Plates. 24 cm. Die Schaubuhne, Quellen, und Forschungen zur Theatergeschichte, Bd, 12 Bibliography: p. 167-176. (GERO-1) (ID #8438) $75.00.

149. • Horovitz, S. DIE PSYCHOLOGIE BEI DEN JÜDISCHEN RELIGIONS-PHILOSOPHEN DES MITTELALTERS VON SAADIA BIS MAIMUNI. HEFT I, DIE PSYCHOLOGIE SAADIAS. Westmead, UK: Gregg, 1970 [Photostatic reprint of: Breslau: Th. Schatzky, 1898]. Cloth, 8vo, vi, 286 pages. In German.  Heft I of IV. Includes bibliographical references. Series: Jahres-Bericht des jüdisch-theologischen Seminars Fraenckel'scher Stiftung; 1898. Horovitz was a "scholar of talmudic literature and medieval religious philosophy...who had a comprehensive knowledge of Jewish lore and of Latin, Greek, and Arabic, [and who] made a significant contribution to Jewish and Islamic philosophical studies. [His work] is distinguished not by its quantity but by its maturity and solidity. " (Moshe David Herr, EJ) SUBJECT(S) : Judaism -- Psychology. Philosophy, Jewish. OCLC lists 4 copies worldwide (UMaryland, Princeton, NY Public Library, UFlorida) . Ex-library, otherwise Very good condition. (GER-10-26-DW)  (ID #17063) $35.00.

150. • Horovitz, Saul. DIE PSYCHOLOGIE BEI DEN JÜDISCHEN RELIGIONSPHILOSOPHEN DES MITTELALTERS VON SAADIA BIS MAIMUNI. HEFT II: DIE PSYCHOLOGIE DER JÜDISCHEN NEUPLATONIKER. A. GABIROL. Breslau: Th. Schatzky, 1900. Boards; 8vo. [77]-146 pages. In German. Volume II of a series. "Sonder-Abdruck aus dem Jahres-Bericht des jüdish-theologischen Seminars zu Breslau, 1900." Includes bibliographical references and errata. Horovitz was a Hungarian-born scholar of talmudic literature and medieval religious philosophy. With "a comprehensive knowledge of Jewish lore and of Latin, Greek, and Arabic, [he] made a significant contribution to Jewish and Islamic philosophical studies. " His work "is distinguished not by its quantity but by its maturity and solidity. " (Moshe David Herr, EJ) SUBJECT(S) : Judaism -- Psychology. Philosophy, Jewish. Front hinge cracked; flyleaf detached, but present. Sunned. Interior in very good condition. (GER-6-12)  (ID #16602) $40.00.

-150A. • Horowitz, Carmi. THE JEWISH SERMON IN 14TH CENTURY SPAIN: THE DERASHOT OF R JOSHUA IBN SHU'EIB (Harvard Judaic Monographs, 6). Cambridge, Harvard University Press, 1989. Cloth, 8vo, 206 pages. Includes indexes. Bibliography on pages 191-200. Subjects: Ibn Shuaib, Joshua, 14th cent. Derashot `al ha-Torah. Jewish sermons-History and criticism. Judaism-Spain-History.SUBJECT(S): Religion & Spirituality : Judaism : Sacred Writings : Torah. New Condition. ISBN: 0-674-47455-4 $15.00

151. • Horowitz, George. THE SPIRIT OF JEWISH LAW : A BRIEF ACCOUNT OF BIBLICAL AND RABBINICAL JURISPRUDENCE WITH A SPECIAL NOTE ON JEWISH LAW AND THE STATE OF ISRAEL. New York: Central Book Company, 1953. Forward by Dr. David de Sola Pool. Cloth, 8vo, 812 pages, gilt lettering on spine. Last page lists Errata. Institutional bookplate. Jacket chipped away on top spine edge but covered in Mylar. Good condition in Good jacket.  (ID #13061) $45.00.

152. • Horst, Friedrich. DAS PRIVILEGRECHT JAHVES: RECHTSGESCHICHTLICHE UNTERSUCHUNGEN ZUM DEUTERONOMIUM. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1930. Wrappers; 8vo. 124 pages. In German. Bibliographical footnotes. Series: Forschungen zur religion und literatur des Alten und Neuen Testaments ... Neue folge, 28. Heft. Der ganzen reihe 45. Heft. SUBJECT (S) : Jewish law. Jews -- Legal status, laws, etc. Bible. O. T. Deuteronomy -- Criticism, interpretation, etc. Ex-library with minimal markings. Some cover soil. Binding has been guillotined; book is loose sheets, but complete. Thus Fair condition. (LB-3) (ID #15506) $50.00.

-152A. • Hurwitz, Moshe. SEFER HASHKAFOT HA-RAMAH: DERASHOT LA-REGALIM, ULE-YAMIM HA-NORAIM ULE-KHOL SHABTOT HA-SHANAH... Brooklyn: Moinester, 1934. Cloth, 8vo. 174 pages. Gilt titles. First edition. In Hebrew. Title page in English on verso: Hashkofoth Horamo: A Collection of Droshoth rendered on various occasions and interpretations of Biblical and Talmudical Bases. SUBJECT (S) : Festival-day sermons, Jewish. High Holiday sermons. Jewish sermons, Hebrew. OCLC lists 4 copies worldwide (Stanford; Princeton; Florida Atlantic; New York Public Library) . Bit of edgewear; 1" tear on flyleaf. 3 leaves dogeared. Pages a little dark. Hebrew title page detached but present. Text in very good condition. (RAB-1-21) (ID# 17245) $50.00

153. • Hyman, Aaron, Ed. IGERETH RAV SHERIRA GAON (THE LETTER OF R. SHERIRA, GAON) . COLLATED FROM VARIOUS TEXTS AND EDITED WITH A CRITICAL COMMENTARY "PATHSHEGEN HAKETHAB.". London: Express, 1910. Leather; 8vo. 110 pages. In Hebrew. Title page in Hebrew on verso. Tannaim. Title Subject: Mishnah -- History. Talmud -- History. OCLC lists 15 copies worldwide. Owner's bookplate on inside cover. Edges worn; spine starting to chip. Good condition. (BR-3)  (ID #14545) $60.00.

154. • Ibn Ezra) Gomez Aranda, Mariano. EL COMENTARIO DE ABRAHAM IBN EZRA AL LIBRO DEL ECLESIASTES: INTRODUCCION, TRADUCCION Y EDICION CRITICA. Madrid, Instituto De Filologia..., 1994. Paper Wrappers, Very Good Condition In Spanish; Large 8vo; cxxi, 220, 128 pages; 27 cm. Textos y estudios "Cardenal Cisneros" de la biblia poliglota matritense; 56. ISBN 8400074025 Text in Hebrew and Spanish; notes in Spanish. Includes bibliographical references. Published by the Instituto de Filologia del CSIC, Departamento de Filologia Biblica y de Oriente Antiguo (ID #5170) $40.00.

155. • Ibn Ezra, Abraham Ben Meïr. THE COMMENTARY OF IBN EZRA ON ISAIAH: EDITED FROM MSS. AND TRANSLATED, WITH NOTES, INTRODUCTIONS AND INDEXES BY M. FRIEDLÄNDER, VOL. III. London: N. Trübner and Co. , 1877. Cloth. 8vo. 42; 115 pages. In Hebrew and English. Volume three of a three volume set published by the London Society of Hebrew Literature. OCLC lists 2 copies worldwide. Ex-library with usual markings. One of two title pages is detached but present as is one in the rear. Chipping to pages but no damage to text. Overall in good condition. (BR-8-17) . (ID #17010) $75.00.

156. • Ibn Ghiyyat, Isaac (1038-1089) . edited by Seligmann Baer Bamberger (1807-1878) & Yitshak Yeranen. SEFER SHA`ARE SIMHAH. KOLEL HILKHOT KIDUSH, HAVDALAH, T.B., R.H., TESHUVAH, YO. HA-K., SUKAH VE-LULAV... 2 VOLUMES IN 1 (COMPLETE) . Firtah (Fürth) : Y. Zamer, 1861 . 1st edition. Cloth, Large 8vo, 118, (6) , 111, 6. 23 cm. In Hebrew. Poems of Rabbi Isaac Ibn Ghiyyat. Title pages have ornamental borders. Ibn Ghiyyat was a "halakhic authority, commentator, and poet, was head of the yeshivah of Lucena, his home town. He was a friend of Samuel ha-Nagid, who regarded him highly, and of his son Jehoseph. He composed an elegy on Samuel's death (1056) . His many students included Moses ibn Ezra, Joseph ibn Sahal, and Joseph ibn Zaddik. When Joseph was murdered in 1066, his widow and young son Azariah escaped to Lucena where Ibn Ghayyat received them cordially-providing for the widow, and raising and caring for the child like a father. At the age of 51, he traveled to Cordova for treatment of a severe ailment, and died there. He was buried in Lucena. Only part of Ibn Ghayyat's work, Halakhot Kelulot, has survived. It was published from the only extant manuscript by Simhah Bamberger under the name Sha'arei Simhah (1861-62) ...The early authorities quote Ibn Ghayyat's halakhot on the Mishnah orders Nashim and Nezikin. His work comprised all laws which are of practical application. It is the only source for many quotations from the works of the geonim. Wherever they are in disagreement, he determines the definitive halakhah, and at times even decides contrary to both opinions. He notes the early customs of Spanish Jewry. He was primarily strongly influenced by the Hilkheta Gavravata (Gavrata) of Samuel ha-Nagid; although he seldom cites it, he often reproduces its language almost verbatim. Besides his halakhic work, he also wrote a commentary to the Talmud (see Milhamot Adonai of Abraham b. Moses b. Maimon) which he called Sefer ha-Ner ("Book of the Candle"; Kitab al-Seraj in Arabic) because its purpose is the illumination of difficult talmudic discussions; Maimonides quotes him in one of his responsa. Some of Ibn Ghayyat's responsa are extant. He also commented on the Bible, his commentary on Ecclesiastes being still extant (1884; republished in 1962 by Y. Kafah who incorrectly ascribes it to Saadiah Gaon) . R. Jedaiah ha-Penini refers to it (Resp. Rashba, vol. 1, no. 418) as "a pleasing commentary revealing considerable wisdom. " His commentaries to other volumes are often quoted in R. Solomon b. Melekh's Mikhlal Yofi. Four hundred of his poems have been preserved, most of them piyyutim. They are among the best piyyutim of the Spanish period, and although they do not contain many aggadic references, there are many philosophical, cosmological, and astronomical allusions in them. His selihot are simple and possess a charm of their own. No effort has yet been made to collect them, and many are still in manuscript. Among the anthologies of piyyutim that include his works, the most noteworthy is the Tripoli mahzor, Siftei Renanot (Venice, 1648) . Several of his piyyutic texts have been published by Brody, Davidson, A. Marx, Bernstein, and others....Some of his secular poems were published by J. Reifmann in Ozar Tov, 9 (1882) , 3-8" (EJ) . SUBJECT(S) : Judaism -- Customs and practices. Fasts and feasts -- Judaism. Jewish mourning customs. Piyutim. OCLC lists 10 institutions with copies. Defective backstrip, some wear to boards, otherwise Very Good Condition. (ID #16836) $200.00.

157. • Ibn Giat) Katz, Sarah. RABBI ISAAC IBN GIAT: MONOGRAPH. Jerusalem: Rubin Mass, 1994. Cloth, 8vo. 189 pages. First edition. In Hebrew. Title page in Hebrew on verso. Sarah Katz is a senior lecturer at Bar-Ilan University. Rabbi Isaac Ibn Giat was one of the great poets during the "Golden Age" of Hebrew poetry in Spain. Text in very good condition. (RAB-2-4)  (ID #17277) $50.00.

158. • Ibn Quraysh, Judah, J. J. L. Bargès, and D. B. Goldberg. JEHUDA BEN KOREISCH TIHARTENSIS AFRICANI ... EPISTOLA DE STUDII TARGUM UTILITATE ET DE LINGUAE CHALDAICAE, MISNICAE, TALMUDICAE, ARABICAE, VOCABULORUM ITEM NONNULLORUM BARBARICORUM CONVENIENTIA CUM HEBRAEA: TEXTUM ARABICUM LITTERIS HEBRAICIS EXARATUM EX. UNICO BIBLIOTHECAE BODLEIANAE CODICE MANUSCRIPTO DESCRIPTUM. Paris: B. Duprat, 1857. Cloth; 12mo. 124 pages. First thus. In Arabic. Title page in Hebrew on facing page. Bibliographical annotations in various languages. "When the community of Fez in Morocco decided to abolish the custom of reciting the Aramaic Targum in synagogues, Ibn Quraysh addressed to them an epistle (risala) , in the preface of which he urged them to retract their decision, since the recitation was an old tradition and contributed to the comprehension of the Bible, while the Aramaic language in general, as well as Arabic, was important for the understanding of the Bible and the Hebrew language. The main body of the epistle falls into three parts: in the first part, biblical Hebrew in the form of a vocabulary is compared in alphabetical order with Aramaic, in the second with mishnaic Hebrew, and in the third with Arabic...This work, which was edited by D. B. Goldberg and J. J. L. Bargès and translated into Hebrew by M. Katz, apparently had no special title. Because of its preface, it is as a rule called Risala, but it is also referred to by other names. Abraham ibn Ezra calls it Sefer ha-Yahas and Av va-Em; Isaac b. Samuel ha-Sephardi called it Agron Av va-Em (the third part of the work which was apparently the most widespread, begins with the words 'av and 'em) . Menahem b. Saruq referred to it as Sefer Pitronot. " (Joshua Blau, EJ) SUBJECT(S) : Hebrew language -- Etymology -- Early works to 1800. Bible. O. T. Aramaic -- Study and teaching -- Early works to 1800. OCLC lists 14 copies worldwide. Rebound. Usual age staining. Two chips along bottom of title page, and a 1/2" tear in middle of page which has been repaired with tape from behind. For its age, in very good condition. (RAB-1-12) (ID #17237) $175.00.

159. • Ibrahim Ibn Ya`kub, [al-Samiri]; Siegmund Hanover, Ed. DAS FESTGESETZ DER SAMARITANER NACH IBRAHIM IBN JA'KUB. EDITION UND UEBERSETZUNG SEINES KOMMENTARS ZU LEV. 23. Berlin: Nathansen & Lamm, 1904. Cloth; 8vo. Xviii, 74 pages. In German and Hebrew. Bibliographical annotations. "The most considerable work of [Samaritan-Arabic commentary] is the commentary in Arabic by Ibrahim b. Ya'kub on the first four books of Moses, composed in the fifteenth or sixteenth century and now preserved only in a modern copy at Berlin. The author is in an unusual degree typically Samaritan in his exegesis, carefully avoiding anthropomorphisms, pointing out the errors of Jewish teachers, and losing no opportunity of glorifying his own people and their traditions. His Arabic is of the half-vulgar kind habitually employed by Samaritan writers. " (JE) Dr. Hanover's edition of this commentary on Leviticus is an improvement on an earlier edition by Klumel. SUBJECT(S) : Bible. O. T. Leviticus. OCLC lists 9 copies worldwide. Ex-library with minimal markings. Dampstained; boards warped and peeling. Front hinge gone. Pages wrinkled with some faint dampstains. Text in very good condition. (GER-8-14) (ID #16818) $50.00.

160. • Isaac Lewin, Michael L. Munk, Jeremiah J. Berman. RELIGIOUS FREEDOM: THE RIGHT TO PRACTICE SHEHITAH (KOSHER SLAUGHTERING) . New York, Rsrch Inst For Post-War Prob, 1946. 1st Edition. Cloth, "The study upon which this volume is based was sponsored by the Agudath Israel World Organization and the American Jewish Committee...Part of the heritage left by Nazism is the discriminatory legislation now found on the statute books of several countries prohibiting the practice of Shehitah, the Jewish religiously ordained method of slaughtering. Evidence demonstrating this legislation to be an unjustifiable form of religious persecution of Jews is presented in this volume. " Includes bibliographical references and index. Herman Rubenovitz' copy, with his bookplate.   (ID #5263) $100.00.

161. • Joël, M. (Manuel) . BLICKE IN DIE RELIGIONSGESCHICHTE ZU ANFANG DES ZWEITEN CHRISTLICHEN JAHRHUNDERTS: I. DER TALMUD UND DIE GRIECHISCHE SPRACHE. Breslau: S. Schottlaender, 1880. 1st edition. Cloth, 12mo, 177 pages, 18 cm. Subjects: Talmud. Judaism -- Relations -- Greek. Includes colored endpapers and marbled edges. Ex library copy with usual marks. Good condition. (B-5)  (ID #11021) $75.00.

162. • Jöel, M. DON CHASDAI CRESKAS' RELIGIONSPHILOSOPHISCHE LEHREN IN IHREN GESCHICHTLICHEN EINFLUSSE. Breslau: Schletter (H. Skutsch) , 1866. Half cloth,  8vo. 83 pages. First edition. In German and Hebrew. Creskas was a Spanish philosopher, theologian and statesman. His activities as a merchant and communal leader can be traced as far back as 1367. As a delegate from the Catalonian Jewish community he negotiated with the king of Aragon for the renewal and extension of Jewish privileges in 1383. Throughout his life he sought to protect the rights of Spanish Jews and worked with various governments to this end. He is seen as one of Spinoza's chief influences. Jöel was a religious philosopher who researched, among other Jewish figures, Creskas (EJ) . OCLC lists 26 copies worldwide. Front cover is missing. Marbled covers and edges. Overall in very good condition. (GERN-2-22) .  (ID #16708) $50.00.

163. • Joseph, Ha-Kohen, and M[eïr] Wiener. EMEK HABACHA. Leipzig: Oskar Leiner, 1858. Cloth; 8vo. Xiv, 226, xxvi, [25] pages. Gilt titles. First edition. In German and Hebrew. Bibliographical annotations. Addenda and indices at end. Series: Bibliothek jüdischer chroniken und reisewerke in uebersetzung und mit noten ... Von r. Joseph ha Cohen. Aus dem hebräischen in's deutsche übertragen, mit einem vorworte, noten und registern verschen und mit hebräischen handschriftlichen beilagen bereichert von dr. M. Wiener. On recto of added title page: Schriften hrsg. Vom Institute zur förderung der israelitischen literatur ... 3. Jahr: 1857-1858. Bibliothek jüischer chroniken und reisewerke. 1. " Ha Cohen was a historian and physician of the 16th century; in his "' Emek ha-Bakah, " "he dwells upon the sorrows and sufferings the Jews endured in various countries in the course of centuries. The book, which is a martyrology from beginning to end, closes with the 24th of Tammuz, 5335 (1575) . The author's moderation and self-control are admirable. His work is valuable also on account of its brilliant narrative, excellent characterization, and fine Biblical style. Having lived in Italy from his childhood and become acquainted with persons prominent politically, he is a valuable source for the history of his time; concerning many events, he had closely examined competent witnesses. He also mentions a number of important facts ignored by other historians. " (Eduard Neumann and Richard Gottheil, JE) SUBJECT(S) : Jews -- History -- A. D. 70- Jews -- Persecutions. Ex-library with minimal markings. Rebound; binding tight; cover in excellent condition. Dampstain to lower edge of leaves. Title page wrinkled and soiled. Bit of marginalia in pencil. Text in very good condition. (GER-8-6) (ID #16810) $125.00.

164. • Joseph, Ha-Kohen, and M[eïr] Wiener. EMEK HABACHA. Leipzig: Oskar Leiner, 1858. Half leather; 8vo. Xiv, 226, xxvi, [25] pages. Gilt bands and titles; marbled boards. First edition. In German and Hebrew. Bibliographical annotations. Addenda and indices at end. Series: Bibliothek jüdischer chroniken und reisewerke in uebersetzung und mit noten ... Von r. Joseph ha Cohen. Aus dem hebräischen in's deutsche übertragen, mit einem vorworte, noten und registern verschen und mit hebräischen handschriftlichen beilagen bereichert von dr. M. Wiener. On recto of added title page: Schriften hrsg. Vom Institute zur förderung der israelitischen literatur ... 3. Jahr: 1857-1858. Bibliothek jüischer chroniken und reisewerke. 1. " Ha Cohen was a historian and physician of the 16th century; in his "' Emek ha-Bakah, " "he dwells upon the sorrows and sufferings the Jews endured in various countries in the course of centuries. The book, which is a martyrology from beginning to end, closes with the 24th of Tammuz, 5335 (1575) . The author's moderation and self-control are admirable. His work is valuable also on account of its brilliant narrative, excellent characterization, and fine Biblical style. Having lived in Italy from his childhood and become acquainted with persons prominent politically, he is a valuable source for the history of his time; concerning many events, he had closely examined competent witnesses. He also mentions a number of important facts ignored by other historians. " (Eduard Neumann and Richard Gottheil, JE) SUBJECT(S) : Jews -- History -- A. D. 70- Jews -- Persecutions. Cover badly worn; backstrip peeling. Hinges nearly gone; first few leaves detached but present. Pages dark. Bit of marginalia in pencil. Text in very good condition. (GER-8-5) (ID #16809) $100.00.

165. • Judah, Ha-Levi) Neumark, Dr David. JEHUDA HALLEVI'S [sic] PHILOSOPHY IN ITS PRINCIPLES. Cincinnati: Hebrew Union College Press, 1908. Hardcover, 8vo, 91 pages. Abraham Feldman's copy, with his signiture on cover, underlining & margin markings in pencil. OCLC lists seven copies worldwide. Bound in attractive period stiff protector, Good condition (P-1)  (ID #13145) $100.00.

166. • Judah, Ha-Levi. translated Into German with A Biographical Sketch by Emil Bernhard. EIN DIWAN. Berlin, E. Reiss, 1920. Cloth, Spine & inside hinge repaired, lacks blank endpape (? ) , ex-library with minimal marks, about Good Condition; 8vo; 165 pages; 23 cm. "Quellennachweis" on pages 162-165.One of 1200 machine numbered copies available for sale, this being number 1222 (! ) , over which someone has penned "0000" (ID #8023) $25.00.

167. • Jung, Leo. ESSENTIALS OF JUDAISM (A GUIDE TO FACTS OF JEWISH LAW AND LIFE) . New York, Union Of Orthodox Jewish Con, 1949. Ninth edition. Paper wrappers; 16mo. 33 pages. Includes Table of Contents of The Jewish Library, edited by Leo Jung. OCLC lists two copies worldwide . Excellent condition. (W-62)  (ID #15707) $30.00.

168. • Jung, Leo. KNOWLEDGE AND LOVE IN RABBINIC LORE. OFFPRINT FROM: JUNG, "MEN OF THE SPIRIT," PP. 679-712. New York, Kymson Publishing Co. , 1964. Paper Wrappers, 8vo, 43 pages. "[A] slightly revised version of a paper of the same title publised as #6 of the [sic] Studies in Torah Judaism..." Guido Kisch's copy, warmly inscribed to him by the author.  (ID #12898) $20.00.

169. • Kadushin, Max. ORGANIC THINKING: A STUDY IN RABBINIC THOUGHT. New York: The Jewish Theological Seminary of America, 1938. First Edition. Cloth, 8vo, xvi, 367 pages. Includes notes & indices. Particularly attractive dark green cloth with bright gilt titling and framed border on upper board. "If there can be no philosophy of religion, there is, this study demonstrates, a science of religion. According to this science of religion, the sphere of religion exhibits an organismic order. The organic traits of religion afford us here, then, a means for testing the validity of contemporary philosophies of organism. " Ex-library with minimal markings, Very Good Condition thus,  (ID #12922) $40.00.

170. • Kahana, Rabbi K. THE THEORY OF MARRIAGE IN JEWISH LAW. Liden, Netherlands: E. J. Brill, 1966. Cloth, 8vo, 99 pages, gilt lettering on cover and spine. Inscription in Hebrew on front page. Virtually no visible wear, other than slight soiling on front endpage and front page. Good condition. (ID #13058) $50.00.

171. • Kaletzky, Julius. SEFER SHE'ERIT YEHUDAH: KOROT `AM YISRA'EL MIN SHENAT 4856 `AD SHENAT 5656. New York: No Publisher, 1899 . Cloth, 8vo, 146 pages. 21 cm. In Hebrew. SUBJECT(S): Crusades. Jews -- Persecutions. OCLC lists only two institutions worldwide with copies (Harvard, Penn). Singerman Nr. 5395. Goldman Nr. 511: "This narrative of the persecution of the Jews during the Crusades (11th-14th c.) was originally serialized in Yiddish in [Yidishe Gazemen] 21.41 (Oct. 1895) to 22.19 (8 May 1896) and then published in a Hebrew book form edition as [Sefer She'erit Yehudah]. The book [i.e. this] form contains additional material." Drachman Nr. 83: "It is written in a popular style and with the vividness of a romance, but it, nevertheless, quite thorough, and gives and excellent idea of the period it covers."  See American Jewish Year Book vol 18 (1916-17, p. 108). Library blindstamp on title page. Some pencil underlining & old stains, otherwise Very Good Condition. (AMR-8-13) (ID #16867) $375.00.

172. • Kaplan, Mordecai M.) Davis, Moshe. MORDECAI M. KAPLAN: JUBILEE VOLUME ON THE OCCASION OF HIS SEVENTIETH BIRTHDAY. ENGLISH SECTION.  New York, Jewish Theological Seminary of America, 1953. Cloth, 8vo, ix, 549 pages. Includes portrait. 24 cm. Published simultaneously with the Hebrew section. Includes bibliographical references. Articles include: "World Religion and national Religion, " by Leo Baeck; "Bibliography of the Writings of Professor Mordecai M. Kaplan, " by Gerson D. Cohen; "The Teacher in Talmud and Midrash, " by Max Arzt; "Church and state Debates in the Jewish Community of 1848, " by Salo W. Baron; "The Kehillah of New York, 1908-1922, " by Norman Bentwich; "'Outside Books, '" by Joshua Bloch; "Letter and Spirit in Jewish and Roman Law, " by Boaz Cohen; "Kaufman Kohler and Roman Law, " by Smuel S. Cohon; "Osrael Friedlaender's Minute Book of Achavah Club (1909-1912) , " by Moshe Davis; "Prophecy, Wisdom, and Apocalypse, " by Israel Efros; "Judaism as a System of Symbols, " by Louis Finkelstein; "Gleaning in First Isaiah, " by H. L. Ginsberg; "Deuteronomy 23: 8, 9, " by Nelson Glueck; "The First Chapter of Abot de Rabbi Nathan, " by Judah Goldin; "The Song of Songs, " by Robert Gordis; "The Multiplication of the Mitzvot, " by Simon Greenberg; "A Contra Christianos by a Marrano, " by A. S. Halkin; "The Role of Memory in Biblical History, " by Leo L. Honor; "Freedom and Authority, " by H. M. Kallen; "Defining Jewish Art, " by Stephen S. Kayser; "Educational Abuses and Reforms in hanoverian England, " by Cecil Roth; "Yidishkayt and Yiddish, " by Max Weinreich; "Maimonides and Gersonides on Divine Attributes as Ambiguous Terms, " by H. A. Wolfson; & "Sociological Analysis of Israel, " by Benjamin Wolfman. LCCN: 53-7712 SUBJECT: Judaism. Kaplan, Mordecai Menahem, 1881- Near Fine Condition. (ID #13293) $30.00.

173. • Kaplan, Mordecai M.) Davis, Moshe. SEFER HA-YOVEL LE-KHVOD MORDEKHAI MENAHEM KAPLAN LE-M'LAT LO SHIVIM SHANAH. HELEK IVRI. New York, Jewish Theological Seminary, 1953. Cloth, 8vo, x, 287 pages. Includes portrait. 24 cm. Published simultaneously with the English section. Includes 17 essays in Hebrew, including (titles translated) : "Philosophy and Religion, " by Samuel Hugo Bergman; "The Human Path, " by Martin Buber; "The Story of Hannah and Her Seven Sons in Hebrew Literature, " by Gerson D. Cohen; "Novellae of Solomon ibn-Ardret to the Tractate of Megillah, " by Zalman Dimitrovsky; "Teaching of Patriotism, " by Ben Zion Dinur (Dinaburg) ; "Jewish Communal Life in Yemen, " by Shelomo Dov Goitein; "Why Was Jeremiah Ignored in the Book of Kings? , " by Joseph Klausner; "Peskit de Rav Kahana, Shekalim, " by Bernard Mandelbaum; "On Maimonides' Ethics, " by Simon Rawidowicz; "Mendelssohn's Political Ideas, " by Nathan Rotenstreich; "How to Approach the Study of the Bible, " by Joseph Schaechter; "At the Crossroads (Jewish Education in the 20th Century) , " by Zevi Scharfstein; "Philanthropinism and Jewish Education, " by Ernst Simon; "The Problem of Bi-Culturalism and its Relation to Contemporary Jewry, " by Arieh Tartakower; "Language and Phraseology in the Tractate of Aboth d'Rabbi Nathan, " by N. H. Tur-Sinai; & "In Monte Dominus Videbitur: The Martyrs of Blois and the Early Accusations of Ritual Murder, " by Shalom Spiegel. SUBJECT: Judaism. Named Person: Kaplan, Mordecai Menahem, 1881- Near Fine Condition. (ID #13294) $30.00.

-173A. Karff, Samuel. AGADA: THE LANGUAGE OF JEWISH FAITH. Cincinnati: Hebrew Union College Press, 1979. Wrappers, 8vo. Xi, 216 pages. First thus. Series: Alumni series of the Hebrew Union College Press. Includes bibliographical references. Karff is a rabbi, professor, and prolific author. He argues in this book that "it is possible to give the legitimate claims of modernity their due without surrendering the Agada's gift of meaning. " SUBJECT (S) : Judaism -- 20th century. Aggada. Judaism -- Doctrines. Compliment card of Rabbinic Alumni Association of HUC laid in. Bookplate of Jerome R. Malino on inside front cover. Malino was a leader of the American Reform movement, Rabbi of the United Jewish Center in Danbury, Connecticut for 66 years, former CCAR President, and Lecturer in Homiletics at Hebrew Union College. Excellent condition in excellent dust jacket. (RAB-1-4) (ID# 17229) $20.00

174. • Karo, Joseph Ben Ephraim; Openhaim, Avraham; Eshel Avraham. SHULHAN `ARUKH MI-TUR ORAH HAYIM. Amsterdam: H. S. Props, 1769? Half Leather, 12mo, [6] pagers, 189, 108 leaves. In Hebrew. Variant of Vinograd, Y. , ; Amsterdam 1978, which has 186 & 103 leaves. SUBJECT (S) : Jewish law -- Early works to 1800. Commentaries. OCLC lists one copy of this title (Vinograd, Amsterdam 1978, at Stanford) none of this edition. 1 leaf cut too close, with just a bit of text loss at the outer margin. Lacks backstrip (spine covering) , Front hinge repaired, usual staining, Good Condition thus. (GH-1-19) (ID #16406) $350.00.

175. • Karpeles, Gustav. GESCHICHTE DER JÜDISCHEN LITERATUR. ZWEITER BAND. Berlin: Robert Oppenheim, 1886. Quarter leather; 8vo. 602-1172 pages. Spattered edges; raised bands; gilt lettering. In German. Volume two of a two-volume set. Series: Geschichte der literatur der europäischen völker. Karpeles was a literary historian, editor of many periodicals including the Allgemeine Zeitung des Judentums, and the Jahrbuch fuer juedische Geschichte und Literatur. "His most important contribution to Jewish scholarship was the Geschichte der juedischen Literatur...Karpeles was not an original or profound scholar, but he did much to popularize Jewish literature and history. " (Sol Liptzin, EJ) SUBJECT(S) : Hebrew literature -- History and criticism. Ex-library. Lacks most of backstrip; front board detached. Rear board nearly detached. Binding otherwise tight. Dampstain along top 1/4" of leaves, not affecting text. Interior in very good condition. (GER-7-16)  (ID #16655) $50.00.

176. • Kaufmann, David, and `abd Allah Ibn Muhammad Batalyawsi. DIE SPUREN AL-BATLAJÛSI'S IN DER JÜDISCHEN RELIGIONS-PHILOSOPHIE: NEBST EINER AUSGABE DER HERBRÄISCHEN UBERSETZUNGEN SEINER BILDLICHEN KREISE. Budapest: Kön. Ung. Universitäts-Buchdruckerei, 1880. Cloth; 8vo. 64, 55, 31 pages. First edition. Title page in Hebrew on verso of second section. Series: Jahresbericht der Landes-Rabbinerschule in Budapest; [3], 1879-80. Includes bibliographical references. One of the most important works of the prolific Austrian scholar of history, medieval Jewish philosophy, history of religion, and the history of Jewish art. SUBJECT (S) : Philosophy, Jewish -- Medieval. OCLC lists 9 copies worldwide. Edgeworn. Pages dark. Flyleaf detached but present. Interior in very good condition. (GER-9-12) (ID #16923) $275.00.

177. • Klotz, Moritz. DER TALMUDISCHE TRACTAT EBEL RABBATHI ODER S'MACHOTH NACH HANDSCHRIFTEN UND PARALLELSTELLEN BEARBEITET ÜBERSETZT UND MIT ERLÄUTERNDEN ANMERKUNGEN VERSEHE. Berlin: H. Itzkowski, 1890. Cloth; small 8vo. 79 pages. First edition. Includes bibliographical annotations. The author's dissertation. The Ebel Rabbathi "is a treatise of the Mishnah in which are contained the regulations concerning mourning for the dead and most of the halakic ordinances of the third chapter of Mo'ed Katan. " (JE) SUBJECT(S) : Talmud. Minor tractates. Ebel rabati. OCLC lists 11 copies worldwide. Max D. Klein's copy, with his distinctive bookplate on inside front cover. Klein was rabbi at Philadelphia's Congregation Adath Jeshurun from 1911-1960. Contemporary binding, preserving original wrappers. Front wrapper detached and a bit chipped but present. Rear hinge weak. Sunned. Text in very good condition. (GER-9-17) (ID #16928) $100.00.

178. • Kogan, Barry S., editor.  SPINOZA: A TERCENTENARY PERSPECTIVE. 8vo,  No Place (Cincinnati),  Hebrew Union College-Jewish Institute of Religion, [1979]. First Edition. Paper Wrappers, 8vo, xiii, 106 pages. Contains essays by Gottschalk, Popkin, Feuer, Savan and Mihaly. Very Good, in original wrappers. $25.00  Very Good Condition. (ID #13250) $40.00.

179. • Kohler, Kaufmann. GRUNDRISS EINER SYSTEMATISCHEN THEOLOGIE DES JUDENTUMS AUF GESCHICHTLICHER GRUNDLAGE. Leipzig, Buchhandlung Gustav Fock, 1910. 1st Edition. Cloth, Ex library with usual marks, wear & tape-repairs to boards. Front hinge repaied wiht binding tape, damage to top margins of index page (no text affected) . Fair but solid Condition ; 8vo; viii, 383 pages; 23 cm. Schriften / herausgegeben von der Gesellschaft zur Forderung der Wissenschaft des Judentums. Grundriss der Gesamtwissenschaft des Judentums, Band 4. Includes bibliographical references and index.  (ID #6285) $35.00.

180. • Kohn, P. Jacob. OTSAR HA-BEURIM VEHA-PERUSHIM: SHE-NITHABRU VE-NIDPESU `AL HA-MISHNAH, TOSEFTA U-SHENE HA-TALMUDIM, `AL HA-POSKIM HA-RISHONIM, `AL HA-RAMBAM, TUR VE-SHULHAN `ARUKH VE-KHU. London, 1952. Cloth, 8vo. Ix, 625 pages. Gilt titles. First edition. In Hebrew. Title on verso: Osar ha-beurim we-ha-perushim = Thesaurus of Hebrew halachic literature. Enumerates nearly 6, 000 titles, including all commentaries of the Mishna, Toseftah, Responsa, Maimonides, etc. , to date of publication, by category and in accordance with modern bibliographical requirements. SUBJECT (S): Rabbinical literature -- Bibliography. Talmud -- Commentaries -- Bibliography. Ex-library with minimal markings. Cover edgeworn; backstrip peeling; hinges weak. Interior in very good condition. (RAB-2-6) (ID #17279) $50.00.

181. • Kohn, P. Jacob. SEFER HA-SIMANIM HA-SHALEM: KOLEL KOL HA-SIMANIM HA-MUVAIM BE-TALMUD BAVLI... London, 1952. Cloth, 8vo. Xv, 163 pages. Gilt titles. Ribbon marker sewn in. First edition. Bi-defus "ha-Madpis, " London. In Hebrew. Title page in English on verso: Sefer ha-simanim ha-schalem. "A complete collection and explanation of all the mnemonics, the so-called 'Simanim', occurring in the Talmud, old manuscripts and commentaries, and in later literature. " SUBJECT (S): Talmud -- Mnemonic devices. OCLC lists 25 copies worldwide. Ex-library. Cover scuffed; backstrip peeling. Interior in very good condition. (RAB-2-7) (ID #17280) $55.00.

182. • Kohn, Roger. LES JUIFS DE LA FRANCE DU NORD DANS LA SECONDE MOITIÉ DU XIVE SIÈCLE. Louvain-Paris: E. Peeters, 1988. Cloth, 8vo. Xli, 358 pages. Gilt titles. First edition. In French. Series: Collection de la Revue des études juives 5. Documents in Old French. Illustrated with 31 tables and 4 illustrations. Includes index. Includes bibliographical references (pages [xiii]-xli) . Roger Kohn is an archivist and librarian. SUBJECT(S): Jews -- France, Northern -- History. Juifs -- France -- histoire -- 14e siècle. Juifs -- France (Nord) -- Histoire. Juifs -- France -- Politique et gouvernement. Joden. Sociale geschiedenis. France, Northern -- Ethnic relations. France -- relations interethniques. France (Nord) -- Histoire. France -- Histoire -- 14e siècle. 4.280. Excellent condition. (RAB-2-5) (ID #17278) $40.00.

183. • Kohut, George A.) Ed. by S.W. Baron and A. Marx. JEWISH STUDIES IN MEMORY OF GEORGE A. KOHUT (1874-1933). Hardcover, 8vo,  New York, 1935, Cloth, XCIII,614,148 pages including bibliography and portrait. Includes Hebrew section. From the contents: Elkan N. Adler: Talmud Incunables of Spain and Portugal; S. Gandz: Oral tradition in the Bible; M. Gaster, The Maassehbuch and the Brantspiegel; B. Heller: Gog und Magog im jüd. Schrifttum, I. Husik, Averroes on the metaphyscis of Aristotle and many other learned essays. This is the scarce cloth edition, aparantly published in a very limited run for presentation to family and friends; This copy came to us from the Kohut family and bears Rebekah Kohut's friendly inscription and a (Posthumous) bookplate indicating this volume as "From the Library of George Alexander Kohut" (though, of course, the book was no published until after George Kohut's death...) Spine rebacked & hinges repaired, some wear to boards, Good Condition.   (ID #13255) $125.00.

184. • Kook, [Abraham Isaac]. translated and Annotated by Bezalel Naor. OF SOCIETIES PERFECT AND IMPERFECT: SELECTED READINGS FROM EYN AYAH, RAV KOOK'S COMMENTARY TO EYN YAAKOV LEGENDS OF THE TALMUD. New York: Sepher-Hermon Press, 1995. Cloth, 8vo. Xii, 135 pages. "A project of Orot, Inc. " Includes bibliographical references. SUBJECT (S): Spiritual life -- Judaism. Jewish ethics. Judaism -- Essence, genius, nature. OCLC lists 22 copies worldwide. Small scuff mark on corner of cover; else very good condition. (RAB-2-13) (ID #17286) $60.00.

185. • KOVETS AL YAD; VE-HU SEFER HA-ASIF KOLEL DEVARIM ATIKIM NEETAKI M MI-TOKH KITVE YAD, YOTSE LA-OR BE-FAAM RISHONAH AL YEDE  HEVRAT MEKITSE NIRDAMIM. V. 4. Only. Berlin:, Bhevrat Mekitse Nirdamim, 1888. 1st Edition. Cloth,  8vo;Added title page reads: Kobez al yad. Sammelband kleiner Beitrage aus Handschriften. This series began in 1885; new series began later in 1936. The new series, begun in 1936, also continues the old Numbering. Ex-library, internal binding repair. Paper good, good condition overall. (GH-1-7) (ID #5395) $50.00.

186. • Krauss, Don, Jonathan Eybeschuetz, and Hayyim Ben Zebulin Jacob Perlmutter. SHIRE MITSVOT: ... TARYAG MITSVOT `AL DEREKH HA-SHIR KE-FI SEDER ... HA-RAMBAM HIKRO ... YONATAN AYBSHITS : ... TSERAFTI LO SEFER SHIRAH LE-HAYIM ... New York: M. A. Keller ve-A. Raab, 1951. Cloth, 8vo. 129 pages. Gilt titles. In Hebrew. Facsimile edition. Title in English on facing page: Songs of the 613 commandments, by Jonathan Eibeschutz ... A song of life ... By Hayyim ben Zebulun. Edition: Hotsetiv le-or me-hadash. Eybeschutz was an 18th-century talmudist and kabbalist in Prague. "Eybeschuetz was considered not only one of the greatest preachers of his time but also one of the giants of the Talmud, acclaimed for his acumen and particularly incisive intellect. " (Gershom Scholem, EJ) SUBJECT(S) : Commandments, Six hundred and thirteen. OCLC lists 8 copies worldwide. Excellent condition. (RAB-1-17) (ID #17241) $75.00.

187. • Krauss, Samuel) . SEFER HA-YOVEL LE-PROFESOR SHEMU'EL KROIS LE-MILE'ET LO SHIV`IM SHANAH MINHAH HI SHELUHAH ME-ET HAVERAV, YEDIDAV VE-TALMIDAV. Yerushalayim, R. Mass, 1936. 1st Edition. Cloth, Rebound, Jewish institutional marks, dampstains, spine marks Lacks Jacket? ; 8vo; xxiii, 328 pages; Solid Condition. In Hebrew (ID #5356) $55.00.

188. • Krauss, Samuel. BESPRECHUNGEN. Breslau: Koebner, 1921. Offprint from Monatsschrift für Geschichte und Wissenschaft des Judentums, Volume 65, 1921. Cloth; 8vo. 4 pages. In pamphlet binder. In German. A review of A. Bertholet, Kulturgeschichte Israels. Gottingen, Vandenhoek und Ruprecht. 1920. Alfred Bertholet was a Swiss Bible scholar and theologian, who taught biblical exegesis at the University of Basel. Samuel Krauss was a historian, philologist, and talmudic scholar, author of over 1300 articles and monographs.  Pages brown. One page loose. Good condition. (SW-5-30)  (ID #15651) $10.00.

189. • Krauss, Samuel. GRIECHISCHE UND LATEINISCHE LEHNWÖRTER IM TALMUD, MIDRASCH UND TARGUM. TEIL I [ONLY, OF 2]. Berlin: S. Calvary, 1898. Cloth; 8vo. Xli, 349 pages. Title and decorations blind-stamped. In German. Volume 1 of a 2-volume set. Index. Notes by Immanuel Löw. Krauss was a rabbi, historian, and philologist. SUBJECT (S) : Midrash. Hebrew language -- Foreign words and phrases. Aramaic language -- Foreign words and phrases. Talmud. Bible. O. T. Aramaic. Boards edgeworn; backstrip faded, with splits along spine. Hinges weak. Last signature detached but present. Text in good condition. (GER-3-2) (ID #16509) $50.00.

190. • Krauss, Samuel. TALMUDISCHE ARCHAOLOGIE. COMPLETE IN THREE VOLUMES. Leipzig: Gustav Fock, 1910-12. Half leather; 8vo. Xiii, 720, vii, 722, vii, 491 pages. Raised bands; gilt titles; spattered edges. Illustrated. In German. Includes bibliographical references and indices. Series: Schriften / Gesellschaft zur fürderrung der wissenschaft des Judentums; Grundriss der gesamtswissenschaft des Judentums; Samuel Krauss was a historian, philologist, and talmudic scholar, author of over 1300 articles and monographs. "Krauss's greatest work is his Talmudische Archaeologie, a classic description of every aspect of life reflected in talmudic and midrashic literature. Still a rich source on the daily life and economic and social conditions of the period. " (EJ) SUBJECT(S) : Jews -- Iraq -- Babylonia -- Social life and customs. Jews -- Palestine -- Social life and customs. Babylonia -- Social life and customs. Palestine -- Social life and customs. Talmud -- Antiquities. Corners and edges worn; boards scuffed. Front hinge of volume III starting. Two-inch section of lower right corner of title page missing, not affecting text. Interior clean and bright, in very good condition. (GR-1-10)  (ID #15974) $300.00.

191. • Krauss, Samuel. TALMUDISCHE ARCHAOLOGIE. VOLUME ONE (I) ONLY [of three]. Leipzig: Gustav Fock, 1910. Cloth, 8vo. Xiii, 720,  pages. Illustrated. In German. Front board and first signiture of leaves detached, easily repaired. Lacks Backstrip. Otherwise Good Condition (GER-7-40DW)  (ID #16757) $75.00.

192. • Krauss, Samuel. TALMUDISCHE ARCHAOLOGIE. VOLUME THREE (III) ONLY [of three]. Leipzig: Gustav Fock, 1912. Cloth, 8vo. 491  pages. Illustrated. In German. Old dampstains to endpapers and margins of most pages, Ex-library with minimal marks. Good Condition (GERO-2-11) (ID #16985) $50.00.

193. • Lazarus, Leser. ZUR CHARAKTERISTIK DER TALMUDISCHEN ETHIK. Breslau: F. W. Jungfer's Buchdruckerei, 1877. Cloth. 8vo. 48 pages. First edition. In German. "Lazarus combined the knowledge of a Talmudist of the old school with modern education" (JE) . SUBJECT(S) : Jewish Ethics, Talmud. OCLC lists 11 copies worldwide. Ex-library. Binding shaken, front endpapers and title page detached but present. Colored endpapers. Text very clear. Overall in good condition. (GERN-2-23). (ID #16709) $35.00.

194. • Lazarus, Leser. ZUR CHARAKTERISTIK DER TALMUDISCHEN ETHIK. Frankfurt am Main: J. Kauffmann Verlag, 1922. Paper Wrappers, 8vo, 48 pages. In German. Second printing of rabbi Leser Lazarus' book, originally published in 1877. "Lazarus combined the knowledge of a Talmudist of the old school with modern education" (JE) . SUBJECT(S) : Jewish Ethics, Talmud, Ethics. OCLC lists 21 copies worldwide. Cover is faded and edges are chipped in places. Binding is chipped off on top and bottom. Text is very clear. Overall in good condition. (GERN-1-15) .  (ID #16675) $25.00.

195. • Lazarus, M. DIE ETHIK DES JUDENTHUMS. [VOL I] ONLY. Frankfurt: J. Kauffmann, 1899. Half cloth; 8vo. Xxv, 469 pages. Marbled edges. In German. "Drittes stausend. " Bibliographical notes and index. Lazarus was a German philosopher and psychologist; Ethik des Judentums was his major work. In it, "Lazarus presents Jewish ethics as an 'objective-immanent' system. This system is based on an empirical, positivistic approach toward Jewish studies which holds that Jewish teachings on any subject must be derived from an analysis of Jewish sources. In selecting this approach, Lazarus departs from the 'constructive-speculative' philosophies of his 19th-century predecessors Solomon Formstecher and Samuel Hirsch, who brought a philosophic formalism to the analysis of the Jewish sources. Thus, philosophy, according to Lazarus, does not provide a preexistent scheme for Wissenschaft des Judentums ('Science of Judaism') , but is a methodological aid for discovering the objective unity of the "ethical cosmos, " as it appears throughout the Jewish literary tradition. Lazarus distinguishes between the subjective-formal approach to Jewish ethics, in which a philosophic formalism provides the starting point of investigation, and the objective-content one, in which the investigation begins with the sources themselves. He takes the latter approach as his own. He does this because in biblical and rabbinic literature, will, intent, and the Jewish way of life, rather than reflection and speculation, are the primary principles. (Franz Rosenzweig later based his existential philosophy on the same idea. ) Lazarus accepts this position for another reason: A Jewish ethical world view based on this conception possesses greater depth and clarity than one based on formal concepts and theoretical speculation. Lazarus emphasizes the religious character of obligation in Jewish ethics. God is the supreme, hidden principle on whom Judaism depends and who makes its whole legal structure necessary. Lazarus conceives of Jewish ethics in line with the autonomous ethics of Kant, holding that the absolute characteristic of Jewish ethics is expressed in immediate inner certainty, though he does not follow Kant completely. Such conceptualization was made possible by establishing an ethical norm as the highest source of the moral imperative, to which even God is subordinate. Lazarus was ambiguous with regard to the heteronomous character of Jewish ethics, and this ambiguity was the basis of attack against his system, both by those who accused him of inconsistency and by those who held that he had not done justice to the heteronomous character of Jewish ethics. In Lazarus' conception Jewish ethics is fundamentally social-universal. This position countered the particularist trends of Judaism and, in particular, of 19th-century Jewish theology. However, the fact of a universal aspect to Jewish ethics does not entail teaching and disseminating Jewish beliefs throughout the world. Rather, its existence reflects an attitude and a total way of life, based on the threefold conception God, the world, and mankind, that Jews should embrace. The central concept underlying this view of Jewish life is holiness. Holiness, according to Lazarus, is not numinous, nor transcendental, but a quality to be embodied in human life. It is defined as the 'ultimate goal of morality. '" (Moshe Schwarcz, EJ) SUBJECT(S) : Jewish ethics. Ethics. Edgeworn; boards scuffed. Most of backstrip gone. Front hinge starting. Usual age staining. Few notes in pencil. Interior in good condition. (GR-2-8)  (ID #15984-2) $50.00.

196. • Lazarus, M. DIE ETHIK DES JUDENTHUMS. [VOL I] ONLY. Frankfurt: J. Kauffmann, 1898. Cloth; 8vo. Xxv, 469 pages. First edition. In German. Bibliographical notes and indexCover scuffed. Front hinge starting. A few pages bent. Ex-library. Good condition. (GR-2-6)  (ID #15982) $50.00.

197. • Lazarus, M. DIE ETHIK DES JUDENTHUMS. COMPLETE IN 2 VOLUMES. Frankfurt: J. Kauffmann, 1898-1911. Cloth; large 8vo. Xxv, 469, lv, 404 pages. Bound in original dark green cloth with blindstamped ruled borders to covers and gold lettering and rules to spine. In German. Lazarus was a German philosopher and psychologist; Ethik des Judentums was his major work. In it, "Lazarus presents Jewish ethics as an 'objective-immanent' system. This system is based on an empirical, positivistic approach toward Jewish studies which holds that Jewish teachings on any subject must be derived from an analysis of Jewish sources. In selecting this approach, Lazarus departs from the 'constructive-speculative' philosophies of his 19th-century predecessors Solomon Formstecher and Samuel Hirsch, who brought a philosophic formalism to the analysis of the Jewish sources. Thus, philosophy, according to Lazarus, does not provide a preexistent scheme for Wissenschaft des Judentums ('Science of Judaism') , but is a methodological aid for discovering the objective unity of the "ethical cosmos, " as it appears throughout the Jewish literary tradition. Lazarus distinguishes between the subjective-formal approach to Jewish ethics, in which a philosophic formalism provides the starting point of investigation, and the objective-content one, in which the investigation begins with the sources themselves. He takes the latter approach as his own. He does this because in biblical and rabbinic literature, will, intent, and the Jewish way of life, rather than reflection and speculation, are the primary principles. (Franz Rosenzweig later based his existential philosophy on the same idea. ) Lazarus accepts this position for another reason: A Jewish ethical world view based on this conception possesses greater depth and clarity than one based on formal concepts and theoretical speculation. Lazarus emphasizes the religious character of obligation in Jewish ethics. God is the supreme, hidden principle on whom Judaism depends and who makes its whole legal structure necessary. Lazarus conceives of Jewish ethics in line with the autonomous ethics of Kant, holding that the absolute characteristic of Jewish ethics is expressed in immediate inner certainty, though he does not follow Kant completely. Such conceptualization was made possible by establishing an ethical norm as the highest source of the moral imperative, to which even God is subordinate. Lazarus was ambiguous with regard to the heteronomous character of Jewish ethics, and this ambiguity was the basis of attack against his system, both by those who accused him of inconsistency and by those who held that he had not done justice to the heteronomous character of Jewish ethics. In Lazarus' conception Jewish ethics is fundamentally social-universal. This position countered the particularist trends of Judaism and, in particular, of 19th-century Jewish theology. However, the fact of a universal aspect to Jewish ethics does not entail teaching and disseminating Jewish beliefs throughout the world. Rather, its existence reflects an attitude and a total way of life, based on the threefold conception God, the world, and mankind, that Jews should embrace. The central concept underlying this view of Jewish life is holiness. Holiness, according to Lazarus, is not numinous, nor transcendental, but a quality to be embodied in human life. It is defined as the 'ultimate goal of morality. '" (Moshe Schwarcz, EJ) SUBJECT(S) : Jewish ethics. Ethics. Bit of edgewear to spine. Text is printed on excellent heavy bond, which is still clean and bright, with generous margins. Very good condition. (GR-1-8)  (ID #15971) $125.00.

198. • Lazarus, Moritz. DIE ETHIK DES JUDENTHUMS. COMPLETE IN 2 VOLUMES. Frankfurt: J. Kauffmann, 1899. Cloth; large 8vo. Xxv, 469, lv, 404 pages. Bound in original dark green cloth with blindstamped ruled borders to covers and gold lettering and rules to spine. In German. "Drittes tausend. " Lazarus was a German philosopher and psychologist; Ethik des Judentums was his major work. In it, "Lazarus presents Jewish ethics as an 'objective-immanent' system. This system is based on an empirical, positivistic approach toward Jewish studies which holds that Jewish teachings on any subject must be derived from an analysis of Jewish sources. In selecting this approach, Lazarus departs from the 'constructive-speculative' philosophies of his 19th-century predecessors Solomon Formstecher and Samuel Hirsch, who brought a philosophic formalism to the analysis of the Jewish sources. Thus, philosophy, according to Lazarus, does not provide a preexistent scheme for Wissenschaft des Judentums ('Science of Judaism') , but is a methodological aid for discovering the objective unity of the "ethical cosmos, " as it appears throughout the Jewish literary tradition. Lazarus distinguishes between the subjective-formal approach to Jewish ethics, in which a philosophic formalism provides the starting point of investigation, and the objective-content one, in which the investigation begins with the sources themselves. He takes the latter approach as his own. He does this because in biblical and rabbinic literature, will, intent, and the Jewish way of life, rather than reflection and speculation, are the primary principles. (Franz Rosenzweig later based his existential philosophy on the same idea. ) Lazarus accepts this position for another reason: A Jewish ethical world view based on this conception possesses greater depth and clarity than one based on formal concepts and theoretical speculation. Lazarus emphasizes the religious character of obligation in Jewish ethics. God is the supreme, hidden principle on whom Judaism depends and who makes its whole legal structure necessary. Lazarus conceives of Jewish ethics in line with the autonomous ethics of Kant, holding that the absolute characteristic of Jewish ethics is expressed in immediate inner certainty, though he does not follow Kant completely. Such conceptualization was made possible by establishing an ethical norm as the highest source of the moral imperative, to which even God is subordinate. Lazarus was ambiguous with regard to the heteronomous character of Jewish ethics, and this ambiguity was the basis of attack against his system, both by those who accused him of inconsistency and by those who held that he had not done justice to the heteronomous character of Jewish ethics. In Lazarus' conception Jewish ethics is fundamentally social-universal. This position countered the particularist trends of Judaism and, in particular, of 19th-century Jewish theology. However, the fact of a universal aspect to Jewish ethics does not entail teaching and disseminating Jewish beliefs throughout the world. Rather, its existence reflects an attitude and a total way of life, based on the threefold conception God, the world, and mankind, that Jews should embrace. The central concept underlying this view of Jewish life is holiness. Holiness, according to Lazarus, is not numinous, nor transcendental, but a quality to be embodied in human life. It is defined as the 'ultimate goal of morality. '" (Moshe Schwarcz, EJ) SUBJECT(S) : Jewish ethics. Ethics. Bookplate of Max D. Klein on inside front cover. Klein was rabbi at Philadelphia's Congregation Adath Jeshurun from 1911-1960. Corners bumped; tear in back board at edge of spine nearly from top to bottom. Hinges gone; front flyleaf and last five leaves detached with some chipping, but present. Pages dark. Text clean and in good condition. (GER-3-7)  (ID #16513) $75.00.

199. • Levias, Caspar. A GRAMMAR OF THE ARAMAIC IDIOM CONTAINED IN THE BABYLONIAN TALMUD WITH CONSTANT REFERENCE TO GAONIC LITERATURE. Cincinnati: Bloch, 1900. First edition. Cloth, 8vo. Vi, 255 pages. Embossed cover; gilt titles; red edges. Printed on fine laid bond. In Aramaic and English. Contains bibliographical references. Levias was a U. S. Orientalist and lexicographer who taught at Hebrew Union College. Encyclopedia Judaica calls this work "a pioneer study. " Singerman 5791. SUBJECT (S) : Aramaic language -- Grammar. Cover scuffed. Hinges starting. Very good condition. (AMR-2-15) (ID #16148) $125.00.

200. • Levy, Antoine. DIE EXEGESE BEI DEN FRANZÖSISCHEN ISRAELITEN VOM 10. BIS 14. JAHRHUNDERT. Leipzig: Oskar Leiner, 1873. Cloth; 12mo. 94 pages. In German. Series: Schriften: herausgegeben vom Institut zur Förderung der israelitischen Literatur; 18. Jahr, 1872-1873. SUBJECT (S) : Jews -- France. Bible. O. T. -- Criticism, interpretation, etc. OCLC lists 23 copies worldwide. Ex-library. Leaves dark and somewhat brittle. Series title page is chipped, and detached but present; title page has tear at spine. Binding otherwise tight; text in good condition. (GER-3-23) (ID #16527) $125.00.

201. • Levy, Jacob. NEUHEBRÄISCHES UND CHALDÄISCHES WÖRTERBUCH ÜBER DIE TALMUDIM UND MIDRASCHIM. ZWEITER BAND (ONLY) . Leipzig: F. A. Brockhaus, 1879. Half leather; 4to. 542 pages. First edition. Marbled boards; raised bands; gilt titles. In German. Volume 2 of 4. "Nebst beiträgen von Heinrich Leberecht Fleischer. " This work was the masterpiece of Jacob Levy, German rabbi and lexicographer. "Levy was the first to apply modern scientific methods to rabbinic lexicography; and he aided considerably toward rousing Christian scholars to an interest in rabbinical literature. All subsequent work in the field of Talmudic lexicography has been based on Levy's labors. " (JE) SUBJECT(S) : Hebrew language -- Dictionaries -- German. Aramaic language -- Dictionaries -- German. Midrash -- Dictionaries. Title Subject: Talmud -- Dictionaries. Ex-library. Some Damp stains. Front hinge starting. Edgeworn; boards scuffed. Text in very good condition. Volumes 1 & 4 also available, please ask (GR-07A-3)  (ID #16050) $50.00.

202. • Levy, Raphael. CONTRIBUTION À LA LEXICOGRAPHIE FRANÇAISE SELON D'ANCIENS TEXTES D'ORIGINE JUIVE.  [Syracuse, N. Y. ] Syracuse University Press. 1960. Cloth, 8vo, 657 pages, 23 cm Includes bibliographical references. Subjects: French language--To 1500--Glossaries, vocabularies, etc. French language--Foreign words and phrases--Hebrew. (CH-11) . Ex library copy with usual marks, gilt lettering on cover and spine, includes bookplate, tears at upper and lower base of spine, good condition.  (ID #10564) $65.00.

203. • Loew, Leopold) David, Julius. DENKREDE AUF LEOPOLD LOEW OBERRABBINER ZU SZEGEDIN UND EDUARD HORN STAATS-SEKRETAR IN ANGARN GEHALTEN IN DER ISRAELIT. RELIGIONS-GEMEINDE IN PRESSBURG. Pressburg: Israel. Religions-Gemeinde, 1875. Wrappers; 12mo. 14 pages. In German. Only edition. Eulogy in memory of Leopold Loew, Hungarian rabbi and scholar, the first Reform rabbi in Hungary. "From 1850 until his death Loew served as the rabbi of Szeged. Loew was in favor of Reform but insisted that reforms be instituted within the framework of the rabbinic tradition. His viewpoint made it possible for him to participate in the rabbinical conferences in Breslau in 1845 and Leipzig in 1870. He also wrote a biography of Aaron Chorin, who had approached the cause of Reform in the same spirit. Though he did not participate in the Hungarian Jewish congress of 1868, which had been called to draw up the constitution of Hungarian Jewry and at which Hungarian Jewry was divided into two camps-Reform and Orthodox-he expressed his views on the issues in his Die Juedischen Wirren in Ungarn (1868) . The medieval form of the Jewish oath was abolished in Hungary on the basis of a lecture he delivered at the Hungarian Academy of Sciences, A zsid\ eske (1868) . He was first to suggest a Hungarian translation of the Bible for Jews, and published the Book of Joel in the translation of I. Bleuer (in Magyar Zsinagoga, 1, 1847) . Loew served as the editor of the periodical Ben-Chananja from 1858 to 1867. He was the first to deal with the history of Hungarian Jewry; among his works are "Schicksale und Bestrebungen der Juden in Ungarn" and "Kalender und Jahrbuch fuer Israeliten" both in Jahrbuch des deutschen Elementes in Ungarn (1846/7) and Zur neueren Geschichte der Juden in Ungarn (1874) . He contributed such pioneering works in the study of Jewish antiquities and folklore as Ha-Mafte'ah (1855) , Beitraege zur juedischen Alterthumskunde, I: Graphische Requisiten und Erzeugnisse bei den Juden (2 vols. , 1870 71) , and Lebensalter in der juedischen Literatur (1875) . His collected writings were edited by his son and successor, Immanuel Loew, under the title Gesammelte Schriften (5 vols. 1889-1900) . " Alexander Scheiber, EJ) Eduard Horn (Ignatz Einhorn) was a Hungarian preacher and political economist. "In April, 1848, he founded at Budapest the weekly "Der Ungarische Israelit, " which gave the first impulse toward the formation of the Reform congregation there. Einhorn became the first preacher of this new congregation...In religion as in politics Einhorn was a decided liberal. He took part in the Hungarian struggle for liberty, first as a revolutionary speaker at Budapest, and then as an army chaplain at Komorn, a position to which he had been appointed by General Klapka. " (Isidore Singer and Meyer Kayserling, JE) Einhorn adopted the pseudonym Eduard Horn after the Hungarian Revolution. OCLC lists no copies worldwide. Usual age staining. Not bound. Good condition. (SW-5-35) (ID #15657) $62.50.

204. • Loewenthal, A. DAS VERMÄCHNIS DES VATERS. DAS TESTAMENT DES CHUSTER RAM IN DEUTSCHER SPRACHE BEARBEITET. Berlin: Berthold Levy, 1927. Wrappers; small 8vo. 110-138 pages. Offprint from "Jahrbuch für Jüdische Geschichte und Litteratur 1927." In German. OCLC lists no copies worldwide. Bookplate and stamp on inside front cover. Pages brown with some foxing. Good condition. (LB-3)  (ID #15518) $40.00.

205. • Löwy, Jacob Ezechiel (Ya`akov Yehezk'el Ha-Levi) . SEFER BIKORET HA-TALMUD: `AL PI `EREKH ALEF, BET. KEREKH 1. KOLEL `ERKHE OT ALEF / KRITISCH-TALMUDISCHES LEXICON. VOL. 1. (NO MORE PUBLISHED) . Wien : Eigenverlag des verfassers, 1863. Cloth, Small 8vo, ii, 494 pages. 23 cm. In Hebrew and Aramaic with German on title page only. SUBJECT (S) : Hebrew language -- Dictionaries. Aramaic language -- Dictionaries. Talmud -- Dictionaries. OCLC lists 14 copies worldwide. Some rubbing to boards, title page repaired, about Very Good Condition. (GH-1-17) (ID #16404) $75.00.

206. • Luzzatto, Mosche Chaim, and Oskar Sachariasohn. LEBENSFÜHRUNG DER REDLICHEN. MIT EINER NEBEN DEM TEXT BEFINDLICHEN DEUTSCHEN ÜBERSETZUNG. Budapest: Osias Geyer, 1907. Cloth; 8vo. 231, 7 pages. Embossed boards with gilt titles. In German and Hebrew. Luzzatto was an 18th-century kabbalist, writer of ethical works, and Hebrew poet; leader of a group of religious thinkers, who were mainly interested in the problems of redemption and messianism and probably tried to use their mystical knowledge to hasten the era of redemption. Luzzatto was born in Padua, Italy, into one of the most important, oldest, and most respectable families in Italian Jewry...Regarded as a genius from childhood, he knew Bible, Talmud, Midrash, halakhic literature, and classical languages and literature thoroughly. He also had an extensive knowledge of contemporary Italian culture. [He also] had a good scientific education. " (Joseph Dan, EJ) SUBJECT(S: Ethics, Jewish. Ethics. OCLC lists 3 copies worldwide (Illinois, NY Public Library, JNUL) . Pages brown; binding loose. Good condition. (SW-5-27) (ID #15648) $62.50.

207. • Luzzatto, Moshe Hayyim. DER WEG DER FROMMEN. Frankfurt am Main: Hermon, 1925. Half cloth. 8vo. 210 pages. Marbled covers and edges. In German. The Hebrew title is Mesilat Yesharim. Translation and notes by Rabbi Dr. J Wohlgemuth who was one of the leading Orthodox rabbis in the 19th century. In 1914 he founded Jerschurun which became the leading Orthodox periodical in Jewish scholarship and thought. The original author came from one of Italy's leading Jewish families and a key figure in the study of the kabbala (EJ) . SUBJECT(S) : Jewish ethics. OCLC lists 3 copies worldwide (Ohio State University, University of Pennsylvania, University of Pennsylvania Center for Judaic Studies) . Stamped with the name of the former owner on front endpaper. Reenforcement added to binding on both covers. Beautiful gilt lettering on binding and cover which is very clear. Text in very good condition and overall book is in very good condition. (GERN-2-3).  (ID #16687) $30.00.

208. • MacCoby, Hyam, Ed. and Trans. JUDAISM ON TRIAL: JEWISH-CHRISTIAN DISPUTATIONS IN THE MIDDLE AGES. Rutherford, N. J.: Fairleigh Dickinson University Press; London: Associated University Presses, 1982. Cloth, 8vo. 245 pages. Gilt titles. Notes, abbreviations, bibliography, and two indices. Includes translations of the disputations at Barcelona, Paris, and Tortosa as reported in the works Vikuah ha-Ramban, Vikuah de-Rabi Yehiel, and Shevet Yehudah. SUBJECT (S): Christianity -- Controversial literature. Judaism -- Apologetic works. Judaism -- Controversial literature. Apologetics. Religious disputations. Jews -- History -- 70-1789. Spine sunned; else very good condition. (RAB-2-11) (ID #17284) $50.00.

MAIMONIDES

209. • (Maimonides) Bacher, Wilhelm. DIE BIBELEXEGESE MOSES MAIMÛNI'S. Budapest: Landes-Rabbinerschule, 1896. Cloth; 8vo. Xv, 176, 28 pages. First edition. In German. Series: Jahresbericht der Landes-Rabbinerschule zu Budapest ; für das Schuljahr 1895/6. Includes bibliographical references. Bacher was a Hungarian rabbi and Semitic scholar. "Bacher helped lay the foundations for the study of Hebrew grammar from the talmudic period to the end of the Middle Ages; he was the first scholar to deal with the Hebrew and Arabic poetry of Yemen. Above all, he was one of the first scholars to engage in the scientific study of aggadah and Midrash. " (Moshe Nahum Zobel, EJ) SUBJECT(S) : Jewish philosophers. Maimonides, Moses, 1135-1204. Bible. O. T. -- Criticism, interpretation, etc. , Jewish -- History. OCLC lists 11 copies worldwide. Ex-library with minimal markings. Dampstained; cover warped and discolored. Pages very dark and brittle; wrinkled; margins stained. Chipping to leaves; some detached. As is. (GER-10-10) (ID #16954) $30.00.

210. • (Maimonides) Baron, Salo Wittmayer. THE HISTORICAL OUTLOOK OF MAIMONIDES. New York, Columbia University Press, 1935. Paper Wrappers,  8vo,  108 pages.  Offprint from the Proceedings of the American Academy for Jewish Research, vol. VI.    Paper covers lightly browning, tears at spine, Good condition. (ID #2755) $40.00.

211. • (Maimonides) Jeitteles, Baruch Ben Jonas (Benedict; 1762-1813) . SEFER SCHA`AR HAMELECH HA-KOLEL H. R. SHEL HA-RAMBAM ... 3 VOLUMES IN 1, COMPLETE. Brünn, Gedruckt bey J. Rossmann, 1801-1803. Cloth, 4to (large) , 88, 137, 104 pages. 35 cm. In Hebrew, with some German text on primary title page. Dual-color red & black title page. Vinograd, Y. ; Brunn 92. Ta`am ha-melekh. ; Mishneh Torah. "Yitshak ben Mosheh Nunes Belmonte ; im hagahot ... Ta`am ha-melekh ... Barukh ben Yonah le-veit Yetles. " Baruch Jeitteles ben Jonas was "a scholar and Hebrew writer [who] strove for a synthesis of modern and traditional scholarship. In his youth he ran away from home to Berlin, but later returned and was reconciled with his teacher, Ezekiel Landau. He contributed poems to Ha-Me'assef (the journal of the Me'assefim) dealing with the lonely and difficult position of the enlightened intellectual in traditional society. When he eulogized Landau in his Emek ha-Bakha (1793) in a wholly Orthodox and traditional manner, the radical editor of Ha-Me'assef attacked him. A booklet, Sefer ha-Orev, published allegedly in Salonika in 1795 under the pen name Phinehas Hananiah Argosi de Silva, which attacks the disrespectful attitude of the Berlin radicals to rabbinical scholars, is generally considered to be Baruch's refutation of their attacks. So, too, the pamphlet, "A Discussion Between the Years 5560 and 5561" (1800 and 1801) a polemic against the Frankists in Prague, is generally attributed to him. He published four editions of Moses Mendelssohn's commentary on Maimonides' Millot ha-Higgayon, three of them in German translation in Hebrew type, and Ta'am ha-Melekh (1801) , glosses to Isaac Nunez Belmonte's novellae on Maimonides' Sha'ar ha-Melekh. A sermon supporting his father's vaccination campaign was published in 1805. A man of independent means, Baruch founded a yeshivah in his house and encouraged rising Hebrew authors. In 1813 he induced leaders of the Prague community to open a hospital for wounded soldiers "of all nationalities" in the Jewish quarter. He himself died of hospital fever while caring for them" (Henry Wasserman & Meir Lamed in EJ) . SUBJECT(S) : Maimonides, Moses, 1135-1204. Mishneh Torah. OCLC lists 2 copies worldwide (Columbia & Stanford) . No copy at Harvard. Some loss of text to corner of one leaf, lacks backstrip (spine covering) otherwise Very Good Condition. (gh-6-3) (ID #16910) $375.00.

212. • (Maimonides) Klein, Carol. THE CREDO OF MAIMONIDES. A RABBINIC ANTHOLOGY. New York: Philosophical Library, 1958. Cloth, 8vo, 143 pages. Includes Chapter Notes and Index. "Here is a work that scans the whole astonishing range of Maimonides' religious and scientific ideas and gives them concise and systematic form. 'The Thirteen Articles of Faith' are its mainspring and inspiration as they were the essence of Maimonides' own creed and theology." Very Good Condition. Philadelphia, Jewish Publication Society, 1960. Cloth, 8vo, 853 pages. A compendium of all those passages in the Talmudic and Midrashic lieteratue that bear on the nature of God, the Law, virtue, prayer, faith, sin, charity, the Messiah, the Last Judgement. It also illuminates rabbinic attitudes toward the family, asceticism, hopitatlity, courtesy, and peace. An invaluable and nearly exhaustible collection containing thousands of stories, parables, and statements of the rabbis. Reprint of the 1938 edition. Very Good Condition in Good Jacket.  (ID #12921) $65.00.

213. • (Maimonides) Lerner, Ralph. MAIMONIDES' VORBILDER MENSCHLICHER VOLLKOMMENHEIT : VORTRAG GEHALTEN IN DER CARL FRIEDRICH VON SIEMENS STIFTUNG AM 6. MAI 1993. München, Carl Friedrich Von Siemens Stiftung, 1996. 1st Edition. Paperback, Very Good Condition. ; 12mo; 48 pages; In German. Themen, 63. (ID #8287) $25.00.
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